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Australų Parlamentas už Pabaltijo laisvę
Rašo Dr. Jonas KuncaPo Europos Parlamento rezoliucijų 

remiančių Pabaltijo valstybių 
nepriklausomybės atgavimą, 
Australija yra pirma šalis, kurios 
parlamentas vienbalsiai priėmė 
rezoliuciją už pabaltiečių teisę j laisvę 
ir nepriklausomybę. Tai geras 
pavyzdys kitiem Vakarų kraštam, 
ypač tiem, dėl kurių buvusių vadų 
kaltės Pabaltijo kraštai buvo palikti 
rusų valiai.

Rugpjūčio mėn. 31 d. vienas iš 
gabiausių australų parlamentarų, 
Hon. Neil Brown pasiūlė parlamentui 
priimti sekančią rezoliuciją: „Imant 
dėmesin Pabaltijo valstybių Estijos, 
Latvijos ir Lietuvos žmonių pastangas 
atgauti nepriklausomybę ir likti 
nepriklausomais ir atsižvelgiant, kad 
S.Sąjunga, vadovaujama J.Stalino, 
slaptai susitarė su nacine Vokietija 
pasirašydamos 1939 m. rugpiūčio 23 
d. susitarimą, kuris privedė prie 
Pabaltijo valstybių okupacijos, šis 
Parlamentas 1) patvirtina Australijos 
ilgametį pritarimą pabaltiečių 
aspiracijom ir remia jų nesustojamą 
kovą dėl laisvo apsisprendimo ir savo 
kultūros,?) palankiai vertina neseniai 
pradėtų reformų pradžią ir 
pagerinimus Pabaltyje padarytus 
M.Gorbačiovo iniciatyva, 3) kreipiasi 
į USSR vyriausybę, kad ji a) viešai 
pasmerktų Molotovo-Ribbentropo 
Paktą, b) grąžintų Pabaltijo žmonėm 
pagrindines teises ir laisvę, kurios jie 
siekia, c) surastų būdą leisti 
pabaltiečiam taikiai ir demokratiškai 
pasinaudoti jų soverenia teise patiem 
nuspręsti jų ateitį.“
Savo kalboje parlamente Hon. Neil 

Brown pabrėžė, kad Australijos 
parlamentas padarytų pavergtiem 
pabaltiečiam blogiausią paslaugą, jei 
jis neprabiltų: „Jei mes tylėsim“, sakė 
kalbėtojas, „mes nepastiprinsim 
kovojančių pabaltiečių, kad jie 
pajėgtų toliau tęsti šią kovą ir dar 
padrąsintumėm okupantą toliau 
laikyti užimtas šias tris valstybes ir 
negrąžinti jom jų nepriklausomybės.“

Hon. N.Brown savo giliais 
išvedžiojimais, kurių tik menkutę dalį 
čia paminėjau, įtikino ne tik liberalų, 
bet ir darbiečių parlamentarus 
balsuoti už rezoliucijos priėmimą. 
Prie to prisidėjo ir pačios rezoliucijos 
diplomatiškas suredagavimas, kaip 
paminėjimas ir Gorbačiovo pravestų 
pagerinimų. Beto, Hon. N.Brown 
sumaniai prispaudė darbo partijos 
parlamentarus balsuoti už jo 
iniciatyvą, ne juos puldamas, bet 
pagirdamas darbiečių parlamento 
„Speaker“ už jo išreikštas panašias 
mintis jo kalboje per lietuvių-latvių 
demonstraciją rugpjūčio mėn. 28 d. ir 
kartu kviesdamas jas patvirtinti 
balsuojant už šitą rezoliuciją. Galų 
gale balsavimo rezultatai negalėjo 
būti geresni: abi partijos vienbalsiai 
pasisakė už Hon. Neil Brown 
pristatytą rezoliuciją.

Hon. N.A.Brown Q.C.M.P. Shadow Attorney General

Čia reikia paminėti, kad 
pabaltiečių demonstracija 
Australijos sostinėj Canberroj 
minint Ribbentropo-Molotovo 
paktą, jį pasmerkiant ir reikalaujant 
laisvės, buvo surišta su 
pasiaukojimu važiuojančių šimtus 
kilometrų ir su nemažom išlaidom. 
Bet ji prisidėjo prie šitos rezoliucijos 
įnešimo ir priėmimo. Lietuvių 
prisidėjimas prie lenkų 
demonstracijos mums neatnešė 
naudos. Televiziojjibuvopaminėta 
kaip lenkų demonstracija, o 
politinio atgarsio ji neturėjo. Prieš 
ką darant mums verta geriau 
apsigalvoti.

Australijos pabaltiečių, ypač 
lietuvių, politinė veikla jau yra 
atnešus nemažai pozityvių rezultatų. 
Pabaltijo klausimas buvo iškeltas 
Pasaulio Parlamentarų Lygos 
suvažiavime, australų 
parlamentarai: sen. J5hort ir MP 
VTerton aplankė Lietuvą. Karo 
nusikaltimų įstatymas įgavo 
legalesnę formą neduodamas vietos 
pigiai raganų medžioklei ir dabar 
priimta šita rezoliucija, kuri atkreips 
Maskvos dėmesį.

Reikia tęsti šį tylų, bet svarbų, 
politinį darba laiku reaguojant į 
įvykių eigą, teisingai informuojant 
politikus, kad jie turėtų argumentų 
jų iniciatyvai ir taktiškai traktuojant 
užsienio politikus. Čia verta 
paminėti, kad tiek Australijoj, tiek 
kitur, politinį darbą turėtų atlikti 
bendruomenės išrinkti atstovai. 
Privačių asmenų persistengimas 

rašinėti laiškus nepasitarus apie jų 
turinio vertę, kuri gali būti net 
žalinga mūsų bylai, nėra patartinas. 
Bereikalingas bombardavimas 
prašymais irgi neturi prasmės. 
Kreipkimės į politikus gerai 
apgalvoję, paruošę ir išdėstę 
argumentus. Niekad laiškai ir 
prašymai neatstos asmeninių 
kontaktų.

ietuviai pasaulyje

Australijoje, Tasmanijos 
universitete įsikūręs Lietuvos 
studijų sambūris išleido savo 
veiklos pirmąjį metraštį. Leidinyje 
anglų kalba yra pateikiamos lietuvių 
ir ne lietuvių mokslininkų šešios 
studijos Lietuvą ir lietuvius 
liečiančiomis temomis.

Australijos lietuviai sociologijos 
mokslo perspektyvoje. Pirmasis 
Asutralijos ryšys su Lietuva - studija 
apie Australijos atradėjo kapitono 
Cook biografą, ekspedicijų dalyvį 
biologą Georg Forster, kurie 1784-87 
metais buvo Vilniaus Universiteto 
gamtos mokslų dėstytojas. Trečiąjį 
studija yra apie Igną Domeiką, 1831 
metų sukilimo dalyvį, Vilniaus 
universiteto studentą tapusį Čilės 
švietimo sistemos reformatoriumi, 
sostinės Santiago universiteto 
rektoriumi. Ketvirtoji metraštyje 
atspausdinta mokslinė studija yra 
skirta žymiausiam Australijos 
lietuviui, 1972 metais žuvusiam 
Olegui Truchanui. Lietuvoje buvęs 
resistencinio pogrindžio narys ir

Jun gtinių Amerikos Valstybių 
Senatas vienbalsiai priėmė 
rezoliuciją, reikalaujančią, kad 
sovietų valdomiem trim Pabaltijo 
kraštam būtų sugrąžinta 
nepriklausomybe. Rezoliucija, 
kurią Senatui pateikė respublikonas 
Kasten iš Wisconsin1© valstijos, bus 
pridėta prie Senato tą pačią dieną 
priimto įstatymo, suteikiančio lėšas 
valstybės departamentui 
ateinantiem biudžetiniam metam ir 
drauge nurodančio Senato siūlomas 
gaires Amerikos užsienio politikos 
srityje. Rezoliucijoje pažymima, 
kad Jungtinės Amerikos Valstybės 
niekada nepripažino teisėtu sovietų 
įvykdyto trijų Pabaltijo respublikų - 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos - 
užvaldymo, tačiau, tų trijų kraštų 
netsisėta okupacija tebesitęsia. Tai 
yra viena liūdniausių pastarųjų 
laikų Europos politinės istorijos 
apraiškų. Rezoliucijoje Sovietų 
Sąjunga yra kviečiama leisti 
pasinaudoti Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos tautom jiem priklausančia 
laisvo apsisprendimo teise, kurią 
Sovietų Sąjunga jom pripažino 1920- 
ųjų metų sutartimi ir kurią užtikrina 
dabartinė Sovietų Sąjungos 
Konstitucija. Rezoliucijoje, beto, 
Sovietų Sąjunga yra raginama 
prižpažinti visom Sovietų Sąjungos 
ribose gyvenančiom ar sovietų 
įtakoje esančiom tautom 
pagrindines žmogaus teises,
sustabdyti Pabaltijo kraštų
industrializaciją, kuri užteršia ir 
apnuodija Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos aplinką - žemę, orą ir 
vandenis. Pabaltijo tautos, rašoma 
rezoliucijoje, tikisi susilaukti 
amerikiečių solidarumo ir paramos 
kovoja už demokratines reformas ir 
autonomiją. Dėl to mes privalome 
daryti, ką galime, sakoma 
rezoliucijoje, kad laisvės liepsna ir 
toliau gaivintų Pabaltijo tautas. 
Galop, Senato priimtoje 
rezoliucijoje Amerikos valstybės 
sekretorius Bakaer yra raginamas 
iškelti Pabaltijo laisvės klausimą 
dabar vykstančiuose pasitarimuose 
su sovietų užsienio reikalų ministru 
Schevardnadze.

Rezoliuciją pateikęs senatorius 
Kasten neseniai lankėsi Rygoje, kur 
dalyvavo tarptautinėje 
konferencijoje Pabaltijo kraštų 
nepriklausomybės klausimais. 
Kasten buvo pirmasis amerikiečių 
senatorius aplankęs Latviją.

partizanas, Truchanas Australijoje 
tapo Tasmanijos salos tyrinėtojas, 
atradęs ir fotografavęs Tasmanijos 
pietvakarių gamtą. Buvo Australijos 
gamtos apsaugos fondo narys. Jo 
vardu yra pavadintas vienas 
Tasmanijos gamtos miško parkas ir 
du kalnai. Olego Truchano 
Tasmanijos gamtovaizdžio 
fotografijų albumas yra susilaukęs 
auštuonių laidų. Kitos dvi 
metraščio studijos yra apie 
Lietuviškus velykų margučius ir 
apie Lietuvos Krikšto 600 metų 
jubiliejų. Metraštį išleidęs 
Tasmanijos universiteto Lietuvos 
studijų sambūris, įsikūrė prieš dvejų 
metus. Sambūriotikslasyragarsinti 
Lietuvą ir lietuvių tautos kultūrą. 
Sambūris skatina studentus 
Tasmanijos universitete rengti 
diplominius darbus Lietuvą 
liečiančiomis temomis. Tasmanijos 
universitete dėstojais dirba du 
lietuviai, Genovaitė Kazokienė ir 
Lietuvos studijų sambūrio metraščio 
redaktorius Algimantas Taškūnas.
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Lietuvos politinės partijos
Sąjūdis, komunizmas, socializmas

Šiuo metu okup. Lietuvoje 
aktyviai reiškiasi daugybė 
organizacijų, išeina daug formalių ir 
neformalių laikraščių bei žurnalų, 
dažnai šaukiami susirinkimai, 
mitingai, protesto demonstracijos. 
Šiais ir kitais būdais atvirai 
kovojama už žmogaus bei tautos 
teises, už nepriklausomą Lietuvą. 
Šia proga reikia geru žodžiu 
paminėti visų minėtų pozityvių 
apraiškų gimdytoją - Lietuvos 
persitvarkymo sąjūdį (LPS), kurio 
amžius dar labai trumpas, įsisteigė 
tik pr. metų birželio mėn. 3 dieną.

Kaip žinome, Sąjūdis atsirado po 
labai kieto okupacinio režimo, 
M.Gorbačiovui paskelbus 
„pertvarką“ ir „viešumą“. Jo tikslas, 
pagal Gorbačiovą, - pagerinti 
ekonominį gyvenimą, puoselėti 
demokratiją. Pagal tai Sąjūdis savo 
tikslus šitaip suformulavo: „LPS yra 
savaveiksnis demokratinis 
judėjimas, atsiradęs kaip Lietuvos 
visuomenės atsakas į TSKP 
iniciatyvą pertvarkyti politinę ir 
ekonominę sistemą, atnaujinti 
visuomenę.“ Sąjūdis siekia 
demokratijos, viešumo, ekonominio 
Lietuvos suverenumo, pagaliau 
teisinės valstybės sukūrimo ir 
valstybinio suverenumo.

Per trumpą veiklos laikotarpį 
Sąjūdis yra daug gera Lietuvai bei 
jos žmonėms padaręs. Štai kai kurie 
jo gerieji darbeliai: Pakeitė Lietuvos 
komunistų partijos bet vyriausybės 
vadovus - stalinistus nuosaikiais, 
Lietuvą mylinčiais komunistais, 
paskelbė lietuvių kalbą valstybine, 
įsipareigojo pravesti mokyklų 
reformą, įgyvendino tikėjimo laisvę, 
ko pasėkoje valdžia sugrąžino 
tikintiesiems dalį iš jų atimtų maldos 
namus, išrūpino politinių kalinių 
paleidimą; įgyvendinama spaudos 
laisvė, sušvelninama cenzūra, leista 
steigtis organizacijoms, suteikta 
teisė jai leisti „neformalią“ spaudą, 
legalizavo tautinės vėliavos ir senų 
Lietuvos valstybės ženklų viešą 
vartojimą; rehabituojami Sibiro 
tremtiniai, rūpinamasi jų kapų 
tvarkymu bei palaikų į Lietuvą 
pervežimu. Remiamas ekologinis 
judėjimas, kuriamos religinės, 
jaunimo organizacijos, politinės 
partijos. Sąjūdžio ir jo globojamų 
organizacijų rūpesčiu suruošta 
daugybė masinių demonstracijų, 
mitingų, surinkta Lietuvos 
nepriklausomybės reikalų milionai 
parašų. Lietuvos atstovai labai 
energingai gina savo krašto reikalus 
Maskvoje, glaudžiai bendrauja ir 
derina savo veiksmus su kitomis 
pavergtomis tautomis. Nevengia ne 
turėti glaudesnius kultūrinius ryšius 
ir su kituose kraštuose gyvenančiais 
lietuviais. Tokių pozityvių naujumų 
sąrašas galėtų būti dar daug ilgesnis.

Sąjūdis iš esmės nėra politinė 
partija, tiksliau gal masinis Lietuvos 
žmonių judėjimas, kuriam ir
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politiniai tikslai, įskaitant 
Nepriklausomos Lietuvos atkūrimą, 
nėra svetimi. Sąjūdžiui priklauso 
įvairių politinių grupių nariai, 
nemažą skaičių komunistų įskaitant. 
Ir tai yra Sąjūdžio stipri pusė, nes 
šiandien dar komunistas gali 
daugiau padaryti savo krašto 
vyriausybėje ir centre - Maskvoje.

Greta iš senų laikų veikiančios 
komunistų partijos įsikūrė gal 
keliolika kitų partijų, sąjungų. 
Šešios jų - Lietuvos demokratų 
partija, Lietuvos Helsinkio grupė, 
Lietuvos krikščionių demokratų 
partija, Lietuvos laisvės lyga, 
Tautinio jaunimo sąjunga, Politinių 
kalinių gelbėjimo komitetas sukūrė 
vieningą Lietuvos
nepriklausomybės sąjungą. Be jų 
dar tenka paminėti: Lietuvos 
socialdemokratų partiją, Lietuvos 
darbininkų sąjungą, Lietuvos 
žemdirbių sąjungą, Lietuvos laisvės 
varpininkų sąjūdį, Lietuvos 
savitarpio pagalbos s-gą, Moterų 
Sąjūdį ir keletą kitų. Prie politinių 
partijų reikia priskirti ir Lietuvos 
rusų- lenkų ekstremistų veikėjų 
sukurtą „Jedinstvo“ (Vienybės) 
partiją, labai agresybiu būdu 
besistengiančią kovoti prieš 
Nepriklausomos Lietuvos atkūrimo 
pastangas.

Sąjūdis, be ko kita, nūdien yra 
švariausia politinė jėga Lietuvoje. 
Jis formalių narių sąrašų neturi, bet 
į jo sukeltą judėjimą yra įsijungę 
šimtai tūkstančių narių, galima 
sakyti, jį palaiko visa tauta. 
Komunistų partija Lietuvos nėra 
savarankiška - ji yra TSKP 
(Maskvos) padalinys ir kaip toks 
Maskvai subordinuojasi. Pagal 1986 
m duomenis, jam priklausė 189,834 
nariai ir7440 kandidatų.Partija tada 
turėjo 5747 pirmines organizacijas 
(skyrius), kurios buvo visose 
įmonėse, įstaigose, kolchozuose ir 
kitur.

Socializmas ir komunizmas 
teoretiškai yra dvi labai giminingos 
sistemos. Specializmu suprantame 
mokslą ar sąjūdį, kuris reikalauja 
socialistinės santvarkos įvedimo ar 
praplėtimo, kurioje gamybos ar 
paskirstymo priemonės priklauso 
visuomenei ar yra naudojamos jos 
reikalams. To paties siekia ir 
bolševiaki. Skirtumas tas, kad 
pastarieji nori pertvarkymą bei 
suvalstybinimą įvesti greitai, 
revolucijos bei prievartos keliu, o 
socialistai - evoliucijos, t.y. pamažu, 
perauklėjant pačią visuomenę. 
Bolševikai socializmą laikopirmąja 
arba žemesniąja komunizmo faze, 
pereinamuoju laikotarpiu iš 
kapitalizmo į komunizmą.

Nūdien Lietuvos komunistų 
partija skyla, byra, tyžta. Dedamos 

pastangos jai „atsikabinti“ nuo 
Maskvos, persiorganizuojant į 
savarankišką Lietuvos komunistų 
partiją. Tačiau ir tai nedaug ką 
padės, nes komunistai iš esmės yra 
susikompromitavę ir žmonių 
nemėgiami. Jau dabar dauguma 
kom. partijos narių dairosi į šalis - 
kas daryti, kur pritilpti... Viena iš 
tokių prieglaudų jiems galėtų būti ir 
teoretiškai netaip jau labai tolima 
Lietuvos socialdemokratų partija, 
aiškiai pasisakiusi už 
nepriklausomos Lietuvos atkūrimą. 
Ji skelbiasi norinti laikytis 
demokratinio socializmo principų ir 
savo veiklos pavyzdžiu stato 
Švedijos, Vak. Vokietijos, 
Prancūzijos ir kitų Vakarų kraštų 
pozityvius socialistus. Tai žinoma, 
nieko bloga. Tačiau Lietuvos 
socialdemokratų silpna pusė slypi jų 
partijos varde. Lietuvos žmonės, 
patyrę tiek daug nelaimių iš 
komunistinio socializmo, nenori 
remti ir tikrojo socializmo.

Kaip labai nepopuliarus dabar 
Lietuvoje yra Komunistų vardas, 
matyti ir šio trumpo pasakojimo, 
kurį paskelbė „Darbininkų balsas“ 
(Nr. 2,1989, leidžiamas Klaipėdoje).

„Į taupomąją kasą atėjo senutė. 
-Norėčiau padėti 1,000 rublių, tačiau 
man reikėtų didesnių garantijų, kad 
jie napraras vertės, -sako ji. - 
Draugas Gorbačiovas veda teisingą 
ekonominę politiką -atsako 
tarnautoja. -Bet Gorbačiovas daug 
skraido, lėktuvas gali nukristi - 
atremia senutė. -Yra dar draugas 
Ryžkovas. -Ryžkovas gali 
atsistatydinti. -Pagaliau mes turim 
Komunistų partiją. -Bet partiją gali 
paleisti. -Viešpatie! -Sušunka 
tarnautoja. -Negi tokiam dalykui 
gaila tūkstančio rublių!

Negalioja 1940 metais 
Lietuvoje pravestas 
balsavimas

Užsienio spaudos agentūros taip 
pat praneša, kad Lietuvos 
aukščiausioji taryba, paskelbė 
negaliojančiais 1940-ais metais 
Lietuvoje pravestus balsavimus, 
kuriais krašto gyventojai tariamai 
nusprendę Lietuvos įsijungimą į 
Sovietų Sąjungą. Spaudos agentūros 
atkreipia dėmesį, kad Lietuvos 
aukščiausiosios tarybos nutarimas 
paskelbti negaliojančiais 1940-ųjų 
metų balsavimus yra iki šiol vienas 
rimčiausių veiksmų, paneigiančių 
sovietinės valdžios teisėtumą 
Pabaltijo kraštuose. Lietuvos 
aukščiausioji taryba, beto, rašo 
spaudos agentūros, patvirtino 
specialios komisijos paskelbtą 
raportą, kuriame buvo padaryta 
išvada, kad Lietuva ir kiti Pabaltijo 
kraštai buvo neteisėtai prijungti prie 
Sovietų Sąjungos Molotovo ir 
Ribbentropo sutarties pagrindu. Sis 
raportas, kurį aukščiausioji taryba 
šiandien greitai ir vienbalsiai 
priėmė, rašo agentūros, buvo 
paskelbtas rugpiūčio 22 dieną, nacių 
ir sovietų gėdingo suokalbio 
penkiasdešimtųjų metinių 
išvakarėse.

LRTV

Published by Dr. Pranas Dauknys 
18 Henry St., Kensington 3031 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation

ĮVYKIAI
Canberra. Žydų žurnalistas Mark 

Aarons paskelbė įtariamų karo 
nusikaltėlių knygą „Sanctuary: Nazi 
fugitives in Australia“, nežiūrint, kad 
Viešojo tardymo federalinis 
direktorius M. Weinberg prašė knygos 
platinimą sulaikyti, nes federalinis 
teismas nesurado nei vieno įtariamo 
verto patraukti į teismą.

Canberra. Policija tiria, kad iš 
įvairių valdžios departamentų dingo 
milijonai slaptų mikrofilmų su 
užsienio pasais, balsavimo 
informacijom, pajamų, išlaidų bei kitų 
gyventojų žinių.

Neapolis. Sv. Januarijaus 
sudžiuvusio kraujo milteliai dvejose 
stiklo ampulėse beveik kasmet 
rugsėjo 19d. atsinaujina ir pasidaro 
skystas laike šv. Mašių, Krikščionių 
persekiojimų metų 305m. jam buvo 
nukirsta galva. Jis yra Neapolio 
Globėjas, sulaikęs iš Vezuvijaus 
ugniakalnio besiveržiančią lavą. 
Šiemet šv. Januarijaus šventėje 
katedroje šv. Mišias aukojo 
kardinolas Michele Giordano, 
dalyvaujant 5,000 tikinčiųjų, kurie 
matė ir šį kartą šį kraujo stebuklą.

Leipcigas. Rytų Vokietijoje 
įsisteigė nauja politinių reformų grupė 
„Forumas“ ir praėjusią savaitę 
Leipcige demonstravo 5,000 vokiečių, 
reikalaudami politinės laisvės.

Liubliana. Slovėnija yra viena iš 
šešių Jugoslavijos respublikų 
federacijos, turinti virš 2 milijonų 
gyventojų, daugumoje katalikų, dabar 
planuoja atsiskirti nuo Jugoslavijos.

Tarptautinis 44-tas Eucharistinis 
Kongresas vyko Pietų Korėjoje nuo 
spalio 5 iki 8d. Kongreso tema 
„Kristus yra mūsų taika“. Kongrese 
dalyvavo popiežius Jonas Paulius 11, 
paskui aplankė Indoneziją ir 
Mauritius salą Indijos vandenyne.

Maskva. Sovietų Sąjungos 
deputatų kongrese paskelbtas naujo 
įstatymo projektas panaikinti spaudos 
ir žodžio cenzūrą. Jei tas projektas 
bus paskelbtas įstatymu, kiekviena 
grupė galės viešai leisti savo 
laikraščius ir viešai prabilti be baimės. 

Pabaltijis tebėra pasaulio spaudoje. 
Tarptautinis „Time“ žurnalas spalio 
2d. teigia, kad Pabaltijo valstybių 
nepriklausomybės sąjūdžius vargiai 
Maskva galės sustabdyti.

„Socialistai teršia pasaulį“ - šia 
antrašte platų straipsnį paskelbė 
Viktorijos liberalų partijos senatorius 
Jim Short „The Herald“ 1989.X5. Jis 
mini ką matė neseniai aplankęs 
Vakarų Rusiją, Ukrainą ir Pabaltijo 
valstybes - Lietuvą, Latviją ir Estiją. 
Ten visur oro, dirvožemio, upių, ežerų 
ir Baltijos jūros tarša. Ten primityvios 
arba nėra jokios technologinės 
apsaugos nuo kanalizacijų ir įvairių 
chemikalų kenksmingų atmatų. 
Blogiausi aplinkos užteršimo 
nusižengimai yra socialistiniai kraštai.

Varšuva. Lenkijos vyriausybė 
imsis teisinės akcijos prieš tuos, kurie 
Stalino laikais nukankino ir nužudė 
tūkstančius lenkų. Naujasis 
Teisingumo ministeris Aleksander 
Bentkowski nusprendė, kad 
nukankintų aukų šeimos gautų 
kompensaciją.

Vatikanas. Popiežius Jonas 
Paulius II Sv. Petro aikštėje, 30,000 
tikinčiųjų spalio 4d. skelbė Maldos 
dieną už Libaną, kad iš Libano 
pasitraukų Sirijos ir Izraelio 
kariuomenės ir patys libaniečiai iš 
visų religijų spręstų savo krašto 
problemas taikoje ir laisvėje nuo visų 
okupacijų.
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Aukštųjų dvasininkų susitikimas su Lietuvos
vadovybe Mūsų korespondento Kaune Petro Kimbrio interview su Lietuvos Vyskupų 

Konferencijos pirmininku kardinolu Vincentu Sladkevičium.

Rugpjūčio 17-tą dieną Vilniuje 
Aukščiausiosios Tarybos Rūmuose 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Episkopatas kartu su Evangelikų- 
luteronų, Evangelikų-reformatų ir 
stačiatikių vyresnybe susitiko su 
Aukščiausiosios Tarybos ministru 
Tarybos ir Komunistų Partijos 
atstovais. Nemaža tokių susitikimų 
būta praeityje, kartais apie juos 
buvo galima pasiskaityti 
laikraščiuose. Deja, kaip visi gerai 
pamename praeityje tie susitikimai 
buvo panešesni ne j lygiaverčių 
partnerių dialogą, bet i prasikaltusio 
pavaldinio kailio karšintą viršininko 
kabinete. Ačiū Dievui, pastarųjų 
metų permainos ir čia ką-ne-ką 
pakeitė. Pavasarį visa Lietuva 
susidomėjusi žiūrėjo j televizijos 
reportažus iš aukštųjų dvasininkų 
susitikimo su Lietuvos vadovybe. 
Pirmą kartą po daugelio metų 
bendra susitikimo atmosfera buvo 
palanki Bažnyčiai. Kalbėtasi 
mandagiai, dėmesingai išklausyta 
Episkopato nuomonė, geranoriškai 
ieškota būdų kai kurioms 
problemoms spręsti. Panašiai vyko 
ir pastarasis susitikimas. Apie jį 
turėjau progos pasikalbėti su 
Lietuvos Vyskupų Konferencijos 
pirminku Kauno Arkivyskupu 
kardinolu Vincentu Sladkevičiumi. 
Vatikano Radijo lietuviškųjų 
programų Redakcijos ir klausytojų 
vardu pasveikinęs Jo Eminenciją 
rugpjūčio 20-dieną pradėjusį 70- 
tuosius metus, pasiteiravau: -Kaip 
Lietuvos Episkopatas vertina 
praėjusį susitikimą; -Kaip į 
Bažnyčios pageidavimus šiandien 
atsižvelgia aukštieji pasaulietinės 
valdžios pareigūnai.

„Kiekvienas laikotarpis iššaukia 
programas, kartu ir pageidavimus. 
Iš anksto į labai tolimą ateitį 
negalima planuoti. Pasakyta apie 
tas, kurias turime šiandien - dabar, 
ko pageidaujame pasistengėme 
išreikšti. Jie taip pat palankiai 
atsakė. Žinome ir esame tikri, kad 
mūsų pageidavimai tai nėra 
galutiniai. Augant dvasiniam 
atsinaujinimui - aukštesni 
pageidavimai bus.“

- Lygšiolinė patirtis leidžia 
tikėtis, kad į tuos pageidavimus taip 
pat geranoriškai bus atsižvelgiama, 
kaip ir ligi šiol.

„Mes taip tikimės, jeigu liks tie 
patys asmenys, kurie dabar kalbėjo 
su mumis. Šito mes negalime 
užgarantuoti.“

- Pasiteiravau kardinolo ar 
pasikeitus sąlygoms neplanuojame 
kokių naujovių katalikų gyvenime.

„Dabar labai greit kyla, gimsta 
įvairūs pareiškimai. Kartais net 
mums patiems atrodo, kad per 
skubotai, kad dar aplinkybės nėra 
pribrendusios. Iš karto mes visko 
negalime padaryti. Net negalime 
visko iš karto sugrąžinti kas buvo 
prarasta. Palaipsniui sugrąžinama. 
Yra gera valia sugrąžinti mums 
viską.“

- Visuomenė dabar labai domisi, 
kokiais tempais grąžinamos kadaise 
nusavintos kažnyčios.

„Grąžinamų bažnyčių atžvilgiu 
keliam nerimą ar lyg pageidavimą 
išreiškiame, kad būtų tas reikalas 
vykdomas skubiau, efektyviau. Tai 
vykdoma, dirbama, bet dar (per 
lėtai). Dėl kurių priežasčių - tai 
mums sunku suprasti. Dažniausiai 
pasiteisinama, kad čia trūksta ir lėšų
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ir žmonių. Stengiamės suprasti. 
Manytume, kad toliau šitas reikalas 
jau išsibėgęs ir bus vykdomas 
greičiausiai sparčiau. Kliūtys, 
kurios gal buvo - buvo nerealios ar 
kaip panašiai, turbūt bus 
pašalintos.“

- Viena šių dienų naujovių - 
Lietuvos ligoninėse steigiamos 
koplyčios. Atrodo, kad šis darbas 
labai reikalingas.

„Jis labai reikalingas ir labai 
palankiai visų tikinčiųjų priimtas. 
Tas dalykas labai prasmingas. Taip 
pat ir kiti dalykai - seminarija, taip 
pat neturi jokių suvaržymų, jokių 
limitų. Tai kandidatus galim priimti 
kiek norime. Pašaukimo klausimas, 
žinoma, nėra lengvas, kadangi 
mokyklose nebuvo kalbėta šiuo 
klausimu - jaunai kartai ruošti. 
Visur buvo svetima (ideologija) ir iš

Protesto laiškas TSKP CK-ui
Vilniaus Universiteto Filologijos 

fakulteto studentai ir dėstytojai ir 
darbuotojai pasiuntė laišką TSKP 
CK-ui, kuriame tarp kita ko rašoma, 
„kad mūsų daugiatautis kolektyvas 
nori pasakyti CK-ui, kad per 
pastaruosius kelerius metus Partijos 
pareiškimai ir praktinė veikla kėlė 
mums didelę viltį, jog skaidosi 
Stalino teroro ir Brežnevo 
demagogijos sutvelkta baimės 
atmosfera, jog partija ima kalbėti su 
tautomis, visuomene ir net atskirais 
žmonėmis, vadovaudamasi 
demokratijos principais ir 
įsiklausydama į jų balsus, centro 
pareiškimas, dėl padėties tPabaltijo 
respublikose, mūsų akimis, keičia 

Australijos Adelaidėje Ribbentropo-Molotovo sandėrio 50 metų sukakties 
proga baltiečiai surengė rugpjūčio 26 d. gausia demonstracija, reikalau­
jančia gražinti laisvę okupuotoms Baltijos valstybėms. Nuotraukoje iš 
kairės: estė E. Payne, A. Paškevičiūtė, A. Gent (abi lietuvaitės), latvė V. 
Bruns. Dalyvavo ir lituanistinės mokyklos bei kursų mokiniai

karto, kad būtų mums sava - net 
negalime ir laukti. Reikia laiko. Su 
laiku viskas atsiras. Nedaroma 
kliūčių ir katekizacijai, tik ar užteks 
pajėgų katekizacijai, jų stokojame, 
kadangi stokojame ir kunigų, bet iš 
visų pusių mobilizuojamos pajėgos. 
Tas mus guodžia, kad turime labai 
daug geranoriškų pasauliečių. Jie 
taip pat siūlosi katekizacijai. Mes 
tikimės, kad labai daug gausime 
paramos. Neseniai net nesvajojom, 
kad ta katekizacija pačiam 
aukščiausiam laipsnyje pasireikš, 
laiku, taip kiekviena pradžia, kaip 
kiekvienas augalas - čia augs.“

Tokiomis optimistinėmis 
mintimis ir baigės pokalbis su Jo 
Eminencija kardinolu Vincentu 
Sladkevičium.
Iš Kauno Vatikano Radijui kalbėjo 
Petras Kimbrys.

situaciją į blogąją pusę ir verčia 
mus abejoti, ar tikrai pas mus 
nugalėjo viešumas,
lygiateisiškumas, pagarba žmogui ir 
kiekvienai tautai.“

Toliau laiške pažymima, „kad 
susipažinus su šiuo TSKP CK-to 
pareiškimu, kyla klausimas ar 
partijos ir valstybės vadovai, 
skelbdami nuoseklią demokratiją, 
galimybę visiems visiškai atvirai 
reikšti bet kokias įstatymams 
neprieštaraujančias nuomones, 
manot, jog visuomenė nepasižiūrės 
į tą galimybę rimtai? TSKP CK 
pareiškimas liudija, kad Pabaltijo 
tautų ketinimas šiaip ar taip 
pasinaudoti savo konstitucinėmis
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Ar Sovietai sugrįš j 
psichiatrų sąjungą

JAV psichiatrų įsitikinimu, dar 
nėra atėjęs laikas priimti Sovietų 
psichiatrų sąjungą į pasaulinę 
psichiatrų organizaciją. Sovietai šią 
organizaciją apleido 1983 m., po to, 
kai viso pasaulio psichiatrai oficialiai 
pasmerkė Sovietų Sąjungą 
piktnaudžiavimu psichiatrijos 
mokslu jį panaudojant politinio 
pobūdžio represijom. Jei sovietai 
nebūtų patys pasitraukę iš pasaulinės 
psichiatrų organizacijos, jiem gręsė 
pavojus būti pašalintiem. Sovietų 
sugrįžimo į organizaciją klausimas 
bus svarstomas pasauliniame 
kongrese spalio mėnesio antroje 
pusėje. Amerikiečiai psichiatrai 
pažymėjo, kad jie nesipriešins 
sovietų sugrįžimui su sąlyga, kad 
sovietų psichiatrų sąjungai vadovaus 
gydytojai niekad nepiktnaudžiavę 
psichiatrijos mokslu, kad sąjunga 
viešai pasmerks praeities 
piktnaudžiavimus ir įsipareigos, kad 
jie nebepasikartotų.

teisėmis Centro Komiteto vardu 
kalbantiems žmonėms pasirodė iš 
principo nesuprantamas ir 
nepriimtinas.“

„Kalbant apie demokratiją, 
visada reikėtų turėti galvoje, kad, 
kaip rodo žmonijos istorija, 
aukščiausia demokratija pasireiškia 
kaip tautos teisė savo noru įeiti į bet 
kurią valstybinę priklausomybę ir iš 
jos išeiti. Si teisė yra užfiksuota ir 
TSRS Konstitucijoje, tad kam 
prireikė TSKP CK-ui taip 
vienašališkai apibūdinti trijų tautų, 
nepraradusių tautinės sąmonės, 
teisėtas pastangas spręsti 
savarankiškai savo likimą? Visos 
trys tautos kaltinamos ekstremizmu, 
nacionalizmu ir kitomis 
nuodėmėmis. Pareiškimo autoriai 
įžvelgė nacionalizmų ir 
avantiūrizmą netgi rugpjūčio 23-os 
dienos renginiuose - „Baltijos 
kelyje“, sujungusiame tris tautas. 
Tame kelyje stovėjo ne tik lietuviai, 
latviai ir estai - dar tebejaučiame su 
mumis susiėmusių rusų, lenkų, žydų 
ir kitų tautų žmonių rankų šilumą. 
Tad koks čia nacionalizmas? Jeigu 
yra keli šimtai rusų tautos atstovų, 
kurie egoistiniais demagoginiais 
tikslais šaukia, kad jie patiria 
nacionalinę skriaudą, tai dar 
nereiškia, kad estai, lietuviai ir 
latviai tikrai kelia grėsmę kitoms 
tautoms.“

Toliau laiške sakoma: „Stebina ir 
piktina tai, kad TSKP CK 
pareiškimas kategoriškai draudžia 
trims respublikoms ir jų teisėtiems 
organams net reikšti nuomonę dėl 
1939 metų rugpjūčio 23d. sutarties 
tarp hitlerinės Vokietijos ir Tarybų 
Sąjungos bei šių imperijų slaptųjų 
protokolų, likvidavusių tris 
nepriklausomas Pabaltijo valstybes. 
Respublikos pagal TSRS 
Konstituciją- suverenios (t.y. 
nepriklausomos) valstybės, ir jos ne 
tik gali, bet ir privalo turėti bei 
reikšti aiškią savo nuomonę - ypač 
dėl tų dalykų, nuo kurių priklausė 
tautų likimas. Ir kaip šį draudimą 
derinti su kilniais viešumo, 
demokratijos ir nuomonių 
pliuralizmo princišais?“

Istorija ne kartą jau pasmerkė 
grasinimų ir ultimatumų metodus- 
nejaugi vėl imama tikėti, kad jie gali 
būti efektyvūs? Turėkime galvoje- 
pabrėžiama laiško pabaigoje 
sąstingis-laikinas reiškinys, o 
pažangos kelias-amžinas ir 
nesulaikomas. Istorijos raidą jėga 
galima kurį laiką pristabdyti, bet 
nutraukti ją - neįmanoma.
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Ih elkimės ii ir eikime
(Tęsinys iš Nr. 38)

R Kova buvo ir bus sunki ir ilga, 
bus ir nesėkmių. Be to, „stiprusis 
centras“ iš Maskvos įjungė savo 
spaudos leidinius, radiją ir 
televiziją, kad būtų kurstomos 
aistros nacionajiniu pagrindu, laikas 
nuo laiko skelbia visokius 
„nurodymus“. „Rekomendacijas“, 
kuriuose pagrūmojama, kad per 
daug neiškryptume nuo „nurodyto 
kelio“. Atėjo lemiamas, ypač 
sudėtingas lietuvių tautai 
laikotarpis. M. Gorbačiovas pats 
paskelbė pertvarką ir dabar pats 
išsigando arba stalininės jėgos CK 
pradėjo imti viršų...

Daug šmeižiškų išpuolių prieš 
lietuvių tautą organizuota po 
„Baltijos kelio“ akcijos, kurioje 
dalyvavo virš vieno milijono žmonių 
ir sutelkė Pabaltijo tautas naujiems 
siekimams. Si akcija sukrėtė 
daugelį tautų ir parodė, kad lietuvių 
tauta nori gyventi laisvai savo Tėvu 
žemėje, ir nesutiks su jokiomis 
„pusinėmis“ nuolaidomis.

Šiandieną Lietuva jaučia JAV, 
Kanados, Vakarų Europos 
kraštuose gyvenančių tautiečių 
moralinę ir materialnę paramą, 
kurios ypač reikia medicinos, 
gamtosaugos, technikos srityse. Štai 
žymus JAV gamtossaugininkas V. 
Adamkus padeda dėl Kauno miesto 
nutekamojo vandens valymo 
įrengimų statybos...

Nedaug aš suklysiu, sakydamas,

Mirė Nikodemas Kviklys
Utenoje mirė ir buvo spalio 24d. 

Daugailių parapijos kapinėse 
palaidotas A .A. Nikodemas Kviklys, 
mūsų laikraščio Čikagoje 
bendradarbio Broniaus Kviklio 
vyresnysis brolis.

Velionis buvo gimęs Zastrono 
vs., prie Daugailių. Iš jaunų dienų 
buvo aktyvus lietuviškoje veikloje, 
vaidino klojimo teatruose. Aktyviai 
dalyvavo 1923 m. Klaipėdo krašto 
sukilime, kaip savanoris. Atlikęs 
karinę prievolę, tarnavo Utenoje, 
vėliau persikėlė į Raseinius, kur 
buvo paskirtas apskrities viršininko 
raštinės vedėju. Čia suorganizavo 
šaulių raitelių gausų būrį, jam 
vadovavo, populiarinio raitųjų 
sportą, vadovavo ugniagesių 
komandai, platino spaudą.

1941 m. birželio mėn. buvo 
suimtas ir kartu su šeima 
deportuotas į Sibiro gulagus.

Nikodemas Kviklys su dukra Maryte prie medžių kirtimo darbų 
Komijos miškuose, pietų pertraukos metu, 1956 metais.

Rašo Julius Baltrukonis

kad ekonominė būklė Lietuvoje 
artėja prie krizinės situacijos. Jums 
žinomos muilo, skalbimo miltelių 
mėsos ir kitos problemos - tai 
pirmieji stambus šios ligos 
simptomai. Kaip bus po Naujųjų 
metų, jeigu pradėsime ekonominio 
savarankiškumo keliu eiti, vienas 
Dievas težino. Manome, kad bus 
sunku. Nežiūrint atsilikusios 
gamybos technologijoje, rizikingų 
žaliavos šaltinių, negalime 
pasidžiaugti ir darbo našumu ir 
kokybe. Mus purto ir kitos ligos, 
kaip „internacionalistų“ bandymai 
sukelti streikus ir ekonominę 
suirutę, padidėjęs nusikalstamumas, 
piniginė infliacija ir pan. Todėl bet 
kokia tautiečių pagalba gali padėti 
sustiprinti ekonominę, otuopačių ir 
politinę Lietuvos padėtį.

Daug gražių ir viltingų ryšių 
užmezgė Lietuvos olimpinis 
komitetas su jaunaisiais 
sportininkais Adelaidės šventėje. 
Sveikiname Brigitą ir Algį Karazijas 
bei kitus jaunuosius, dalyvavusius 
pasaulio lietuvių jaunimo dienose 
Tėviškėje. Tačiau bene ryškiausia 
pėdsaką paliko Lietuvoje viešėję 
Danutė ir Kęstutis Lynikai, Danutė 
ir Gabrielius Zem kalniai kartu su 
Australijos senatoriumi Jim Short su 
žmona. Senatorius į Lietuvą atvyko 
iš viešnagės Ukrainoje ir Latvijoje. 
Man teko kartu su deputatu Albertu 
Laurinčiuku čia minėtus svečius

Atskirtas nuo šeimos, dirbo be galo 
sunkų darbą požeminėse anglies 
kasykoje, vėliau miško kirtimo 
darbuose. Pavyko susirišti ir su 
šeima. Ilgesnį laikągyvenoKomijos 
sostinėje Sikstivkare. Įstojęs į 
specialią miškų kirtimo mokyklą, 
išlaikęs egzaminus, pasidarė 
inžinierium, vadovavo Sikstivkaro 
komunaliniam skyriui.

Į Lietuvą sugrįžo tik po 25 metų 
tremties, tačiau gyventi čia negalėjo. 
Persikėlė į Tilžę (dabar Sovetsk). 
Turėjo tris dukras, kurių viena - 
Gražina - Griciuvienė iškentusi 
tremtį, mirė Plungėje. Tebėra gyvos 
dvi kitos dukros - Irena ir Marija, 
kurios sergantį tėvelį labai gražiai 
globojo ir pasirūpino palaidojimu. 
Velionio brolis Bronius turi 
daugybę jo įdomių laiškų.
Teilsis ramybėje, gimtojoje 
žemelėje. BK 

lydėti ir dalyvauti pokalbiuose 
Lietuvos rašytojų sąjungoje, su LPS 
seimo nariais.

Man džiugu prisiminti, kad 
senatorius pažymėjo, jog 
pagrindiniai principiniai Lietuvos ir 
ALB-nės siekiai sutampa ir dės jis 
visas pastangas, kad tai suprastų ir 
Australijos vyriausybė. Be to, 
senatorius kalbėjosi su LKP CK 
pirmuoju sekretoriumi A. 
Brazausku bei Aukščiausios 
Tarybos prezidiumo pirmininku V. 
Astrausku. Manau, kad J. Short 
viešnagė Lietuvoje buvo turininga ir 
abipusiai naudinga.

Noriu pažymėti, kad apie šių 
svečių viešnagę nemažai rašė ir 
spaudoje. Šiuos metus galima 
laikyti Lietuvos ir ALB-nės 
bendradarbiavimo pradžia. Kol kas 
labai mažai jaučiamas technikinis 
bendradarbiavimas tarp specialistų, 
ypač medicinos, gamtosaugos ir 
kitose srityse. Kaip būtų galima 
padėti šiuo klausimu?

Manyčiau, kad tvirtesniems ir 
tikslesniems ryšiam užmegzti 
reikėtų įkurti Lietuvos ir ALB-nės 
bendradarbiavimo inciatyvinę 
grupę, kuri turėtų savo atstovus 
Lietuvoje ir Australijoje ir kuri 
taptų organizavimo centru, padėtų 
susisiekti su įvairiais judėjimais, 
klubais... Si grupė turėtų būti 
nepriklausoma, o jų atstovai turėtų 
turėti įgaliojimus.

Nėra jokių abejonių, kad reikia 
išnagrinėti visus galimus techninio 
ir biznio bendradarbiavimo 
aspektus, kurie galėtų sustiprinti 
ryšius su Tėviške. Jeigu patikėtų 
manimi, aš irgi galėčiau prisidėti 
prie šių darbų.

Baigdamas išreiškiu viltį, kad 
visiems mums rūpi Lietuvos rytojus 
ir tiktai vienybėje yra tautos jėga. 
Tikiuosiu, kad šios mintys ras 
atgarsį kiekvienio lietuvio širdyje ir 
bus aktualu mums Lietuvoje 
pradedant gyventi savarankiško 
ūkininkavimo sąlygomis. (Reikia 
manyti, kad Maskva neapsigalvos ir 
„suverenei“ respublikai tai leis). O 
kokia Jūsų brangūs tautiečiai 
nuomonė?

Tbilisyje gruzinų 
demonstracija

Sovietinės armijos spec-dalinių 
panaudojimas balandžio 9 dieną 
Tbilisyje žiauriai malšinant gruzinų 
demonstraciją, buvo neteisėtas, nes 
demonstracija buvo taikingo 
pobūdžio. Dėl to spec-dalinius 
iškvietę asmenys turi atsakyti už 
klaidingą įvykių įvertinimą. Tokią 
pirmąją išvadą padarė Gruzijos 
aukščiausiosios tarybos sudarytoji 
komisija balandžio devintos dienos 
įvykiam ištirti. Komisija pirmosiose 
savo išvadose pažymi, kad nors 
balandžio devintos dienos 
demonstracija nebuvo
sankcionuota, jos dalyviai taikingu 
būdu reiškė savo reikalavimus, tarp 
jų ir Gruzijos atsiskyrimo nuo 
Sovietų Sąjungos. Nebuvo jokių 
grasinimų jėgos priemonėmis 

. nuversti Gruzijoje sovietinę valdžią.
Dėl to, komisijos įsitikinimu, 
nebuvo ir jokio reikalo 
demonstracijos numalšininimui 
išviesti spec-dalinius. Tai buvo 
neteisėtas veiksmas, kurio 
kaltininkai turi būti nubausti. 
Spaudos agentūros primena, kad 
spec-daliniam Tbilisyje balandžio 9 
dieną malšinant demonstracija žuvo 
20 žmonių ir apie 100-ą buvo 
sužeisti.

SK/Anasa

Tremtinių šelpimas

Tragiškų istorijų apie Sibiro 
Tremtinių gyvenimą šiandien 
Lietuvoje yra tikrai gausu. 
Skaudžiausia yra girdėti, kuomet 
tremtiniai, grįžę į Lietuvą, negali 
susirasti nei butonei darbo. Tuomet 
jie yra priversti vėl pasukti į 
skurdžias Sibiro sąlygas, kur, atlikę 
neužsitarnautą bausmę, po daugelio 
metų sugebėjo sulipdyti šiokią tokią 
pastogę ir pragyvenimą. Daug 
šeimų, sugrįžę į gimtinę ir nesuradę 
jokių giminių, iš naujo pergyvena 
skurdo ir nedatekliaus dienas...

Melbourne Lietuvių Katalikių ir 
Socialinės Globos Moterų Draugijų 
narės jau nuo šių metų pradžios ėmė 
rūpintis vargstančių Lietuvos 
tremtinių šelpimu. Kai kurios 
ponios savomis lėšomis gausiai 
siuntinėjo siuntinius ir perdavė 
pinigus per turistus. Dabar abi 
Moterų organizacijos susibūrė 
bendram tikslui ir iki šiol jau 
pasiuntė apie 38 siuntinius maždaug 
$4,000 vertės, neskaitaint jau 
anksčiau privačiomis lėšomis 
pasiųstų siuntinių.

ALB Melbourne Apylinkės 
Valdybos iniciatyva rugsėjo mėn. 
12d. sušauktame posėdyje buvo 
formaliai įkurtas Lietuvos 
Tremtiniams Šelpti Komitetas. Šio 
komiteto pirmasis uždavinys 90 
vargstančių tremtinių sąrašas, 
kurių dalis jau yra gavę įvairios 
pagalbos.

Lietuvos Tremtiniams Šelpti 
Komitetą sudaro:-

Halina Statkuvienė
Pirmininkė Tel. 819-1434

Emilija Seikienė
Pirmininkė „ 277-1478

Aldona Vyšniauskienė 
Sekretorė „ 467-4945

Vera Morkūnienė
Iždininkė „ 523-5957

Eugenia Mackevičienė
Narė „ 560-6187

Meilutė Eimutienė
Narė „ 807-8223

Pasklidus žinioms apie kilnų šio 
komiteto darbą, tuojau buvo 
susilaukta gražios finansinės 
paramos. LL Lygos atstovai 
Melbourne per p. N. Salkųnienę 
įteikė $400 ir p. M. Prašmutienės 
svečiai, atvykę jos pasveikinti 
gimtadienio proga, suaukojo $250, 
kuriuos solenizantė perdavė naujam 
Komitetui.

Lietuvos Tremtiniams Šelpti 
Komitetas tikisi susilaukti ir 
daugiau savanoriškų aukų iš 
organizacijų bei iš pavienių asmenų 
iš visos Australijos. Daug sėkmės 
šiai organizacijai!

Siuntiniai reikalingiems 
tremtiniams bus siunčiami 
tiesioginiai. Visa kita parama bus 
teikiama per „Tremtinio“ Klubą 
Lietuvoje.

Aukas galima įteikti Komiteto 
narėms, galima siųsti Lietuvos 
Tremtiniams Šelpti Komitetui, 44 
Errol Street, North Melbourne, 3051, 
arba tuo pačiu adresu tiesioginiai į 
„Talkos“ sąskaita, atidarytą šio 
Komiteto vardu. Komitetas priima 
rūbus bei maisto produktus, tačiau 
dėl jų tinkamumo vertėtų pasitarti 
su Komiteto pereigunėmis.

Kestutis Lynikas
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Tremtinių kankiniu laidotuvės Lietuvoje
Po ilgų metų vergijos tremtiniai 

kankiniai metaliniuose karstuose 
grįžta iš Sibiro į laisvėjančią 
Lietuvą.

Kėdainių kariniame aerodrome 
kunigas, priimdamas mirusiuosius, 
liūdnai ištarė maldos žodžius ir visi 
dalyviai juos pakartojo. Ten matėsi 
verkianti šimtatūkstantinė juodai 
apsirėdžiusi minia, dar juodesnė 
laidotuvių procesija, girdint 
verksmą: „mamyte, brangioji, aš 
neatsimenu tavo veido... vis laukiau 
tavęs sugrįžtant... laukiau 
keturiasdešimt metų...“

Lygiai penktą valandą po pietų 
nusileidimo taką sudrebino 
milžiniškas metalinis griozdas. 
Atidarius duris, primenančius
vartus, pasirodė krovinys, kur 
bombas ir tankus vežioti pritaikyta 
karo mašina, skraidino pirmą kartą, 
daugybę metalinių karstų.

Šeši vyrai ėmė karstus ir nešė į 
aikštę, apjuostą ąžuolų vainiku. 
Greta paguldė ir tris kryžius iš 
Igarkos kapinių. Reikėjo dar kažką 
daryti, bet juodai apsirengęs vyras 
pasakė: „Atlikta Ačiū!“ Jaunas 
klierikas skaitė iš Naujojo 
Testamento Mesijo žodžius, 
pasakytus prie Lozoriaus kapo: „Aš 
esu prisikėlimas ir gyvenimas... Kas 
klausys mano žodžių, bet jų 
nesilaikys, tai aš jo neteisiu, nes 
atėjau ne teisti pasaulio, bet jo 
gelbėti“. Duok Dieve, kad tai būtų 
pranašiški žodžiai.

Kėdainių karinis aerodromas 
pirmą kartą įsileido čia civilius 
žmones, pirmą kartą čia suskambėjo 
lietuviškas žodis - labai liūdnas, 
laidotuvių giesmių ir raudos 
palydėtas.

„Vargu ar kas galėjo daugiau 
iškentėti negu Lietuvos tremtiniai, 
vargu ar kas galėjo būti kilnesnis ir 
tauresnis už juos, nesjiemeldėsi net 
už savo kankintojus. Jie kentė ir 
būdami mirę, nes neturėjo ramybės 

tremtinių kaulus stumdė 
buldozeriai ir kapinių vietoje buvo 
statomi miestai, tiesiami 
geležinkeliai. Akmenys pakelėse

ALK Federacijos Valdyba
Valdybai susirinkus į Parapijos 

namus spalio 2 d., kun. Pr. Dauknys 
visiems padėkojo už visuomet 
punktualų susirinkimą. Posėdžio 
pradžioje pasimeldėm už a.a.prelatą 
Praną Vaserį, jo mirties antrose 
metinėse, kuris buvo taip iškilus 
Federacijos ir visuose religiniuose 
darbuose nuo pat atvykimo į 
Melbourną 1950 m.

Valdyba dabar gauna daug 
prašymų iš Lietuvos pagelbėti 
bažnyčių atnaujinimui, jų statybai ir 
įvairiems kitiems darbams, kurių 
neįmanoma patenkinti. Federacijos 
valdyba kasmet skelbia vajų 
Lietuvių Katalikų Religinei Šalpai, 
kurios direktorius Amerikoje yra 
kun. Kazimieras Pugevičius 
išeivijos vyskupų globoje ir pačių 
vyskupų tam reikalui sudaryta plati 
komisija. Ta Religinė Šalpa yra 
vienintelė, kuri remia Lietuvos 
Katalikų Bažnyčią. Tad ir toliau 
Federacijos valdyba kasmet darys 
vajų Religinei Šalpai, kuri ir 
pasiskirstys kuriam reikalui yra 
reikalingiausia pagalba Lietuvoje.

Šiemet dėl Federacijos skelbtų 
kelių vajų, net ir katalikiškos 
spaudos mėnesio proga 
nebegalėjome skelbti dėl „Tėviškės 
aidų“, kad su tais vajais per daug 
neįkyrėtume.

Rašo Balys Steckis

pravirko, nepravirko tik tironai 
svetimi“. Taip kalba žilagalviai 
žmonės, kurie praėjo stalinišką 
pragarą, išliko gyvi. Ogal taip kalba 
mirusieji iš cinkuotų karstų. Jie 
netaria prakeikimo žodžius savo 
budeliams, nesišaukia dangaus 
keršto.

Šiandien prikėlėme iš ledinio 
kapo šimtą dvidešimt. Nekaustys jų 
kaulų Sibiro šalčiai. Tačiau į 
Lietuvą amžinam poilsiui sugrįžo tik 
mažutė dalelė mūsų artimųjų 
tremtinių kankinių. Reikia, kad visi 
jie būtų atgabenti atgal į Lietuvą.

20-to amžiaus barbarai galvojo, 
kad pasikeis kartos, sutrūnys karstai 
ir viskas nugrims į užmirštį. Bet
žmonių atmintis ilgesnė už 
šviesmetį. Visi kankinių palaikai iš 
Igarkos, Krasnojarsko, nuo Laptevų 
jūros turi būti parvežti į laisvėjančią 
Lietuvą, kalbėjo gedulo mitinge LPS 
Seimo Tarybos narys Mečys 
Laurinukas.

Lietuvos TSR Aukščiausios 
Tarybos Prezidiumo pirmininkas 
Vytautas Astrauskas pareiškė 
Respublikos vyriausybės užuojautą 
visiems, kurie vėl išgyvena savo 
artimųjų netekties skausmą, jog 
visais amžiais daug kentėjo mūsų 
Tėvynės žmonės, pakėlė ir 
stalinizmo smurtą, represijų siaubą, 
tačiau stalinizmo žaizdos yra 
giliausios. Privalu atstatyti 
teisingumą ir tai bus pirmieji 
valstybės atgailos darbai. 
Vienintelė jų kaltė, kad gimė ir 
gyveno prie Baltijos, kad mylėjo 
Dievą ir savo Tėvynę... „Niekada 
negrjšite“, tvirtino jų budeliai. Bet 
jūs grįžtate ir mes sutinkame Jus 
kaip laimėtojus. Todėl melskimės 
kad gailestingasis Teisėjas priimtų 
kančias, kaip auką už mūsų 
Tėvynės laisvę.

Po šių tremtinio kunigo Sigito 
Tamkevičiaus žodžių ir maldos, 
mašinos su juodomis vėliavomis iš 
Kėdainių aerodromo išvažiavo į 
Vilnių, Kauną, Jurbarką, Jonavą, į 
ten, iš kur jaunus ir sveikus

AKr
„Tėviškės aidų“ leidimo paramai 

valdybos ruošiamas balius 
Melbourne Lietuvių namuose spalio 
7 d. vakare. Valdyba pasiskirstė 
pareigomis. Baliaus loterijai 
žymiausią prizą dovanojo Stasys 
Siuškus su savo pagelbininkais - 
Lydija ir Vincu Petruševičiais, kurie 
iškepė mūsų loterijai vestuvinį 
Raguotinį, kuris kainuoja apie $150.

„Tėviškės aidų“ leidimo paramai 
ir ateinančiais metais suruošime 
loteriją, kurios bilietai bus platinami 
mūsų įgaliotinių įvairiose vietovėse. 
Kun. Pr. Dauknys praėjusioje 
loterijoje laimėjęs televizijos aparatą 
$500 vertės, jį dovanoja sekančiai 
TA loterijai taip kaip aparatas stovi 
fabriko įpakavime. Dar daugiau 
reikalų aptarus, posėdis baigtas 
malda. PD 

gyvuliniuose vagonuose juos vežė 
„išvaduotojai“.

„Lietuviškoje tarybinėje 
enciklopedijoe“ parašyta apie LTSR: 
„1940 metų rugpjūčio 3d. Lietuva 
buvo priimta į TSRS lygiateise 
sąjungine respublika“. Greta esantis 
skyrelis „Brandaus socializmo 
laikotarpis“ skelbia, jog „Socialistinė 
lietuvių nacija tapo tarybinės 
liaudies - naujos istorinės žmonių 
bendrijos sudėtine dalimi“. Žemiau, 
kaip internaciolizmo pasekmė, 
pateikiami fantastiški socialistinės 
visuomenės gerovės kilimo mostai.

Praėjo keleri metai po šios 
enciklopedijos išleidimo ir imta

Sąjūdžio seimas priėmė pareiškimą
pakto 50-mečio proga

(New Yorkas, 1989 rugpjūčio 23. 
LIC) Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžio seimas šiandien priėmė 
pareiškimą iškillmingoje sesijoje, 
įvykusioje Vilniaus Akademiniame 
dramos teatre, praneša Lietuvių 
Informacijos Centras. Antroji LPS 
seimo sesijos dalis įvyks šeštadienį, 
rugpiūčio 26d.

Pasaulio tautoms, valstybių 
vyriausybėms ir visiems 
geros valios žmonėms
Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžio Seimo 1989 
Rugpiūčio 23 Pareiškimas

Šiemet sukanka 50 metų, kai 
buvo pasirašytos TSRS-Vokieti jos 
sutartys su slaptaisiais protokolais 
dėl įtakos sferų pasidalinimo 
Europoje, nulėmusios Antrojo 
pasaulinio karo pradžią. Nors 
daugelis šalių nepripažįsta Lietuvos 
ir kitų Baltijos valstybių 
okupacijos ir aneksijos, tačiau to 
sandėrio padariniai iki šiol 
nepanaikinti ir lemia Lietuvos bei 
kitų tautų gyvenimą. Tarybų 
Sąjungos įvykdytas Lietuvos ir kitų 
salių užgrobimas karinės ir politinės 
prievartos būdu, leido padaryti 
tokius jų valstybinio gyvenimo 
pakeitimus, kurie išbraukė Lietuvą, 
Tautų Sąjungos narę iš pasaulio 
politinio žemėlapio, o tautą atvedė 
prie žūties ribos. Tačiau Lietuva 
niekad nesusitaikė su savo beteise 
padėtimi ir neatsisakė siekio atkurti 
nepriklausomą valstybę.

1989 rugpiūčio 23d. Vilniuje 
susrinkęs Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžio Seimas pareiškė:

1. TSRS ir Vokietijos slapti 1939 
rugpiūčio 23d., 1939 m. rugsėjo 28d. 
ir 1941 m. sausio 10d. susitarimai ir 
juos liudijantys dokumentai tikrai 
buvo. Taipatvirtinapolitiniųįvykių 
raida bei istorinių šaltinių analize.

2. 1940 m. birželio 14d. TSRS 
vyriausybės ultimatumas Lietuvos 
Respublikos vyriausybei ir neriboto 
karinio kontingento įvedimas į 
Lietuvos Respubliką buvo agresijos 
aktas prieš suverenią valstybę, 
sudarė prielaidas pakeisti Lietuvos 
vyriausybę, organizuoti rinkimus, 
vadinamąjį Lietuvos Liaudies 
Seimą, kuris politinio diktato ir 
teroro sąlygomis priėmė deklaraciją 
dėl Lietuvos įjungimo į TSRS sudėtį. 
1940 m. rinkimai į tą Liaudies Seimą 
buvo neteisėti, o Seimo priimti 
nutarimai apie stalinistinės tarybų 
valdžios įvedimą Lietuvoje bei 
prašymas priimti į TSRS sudėtį — 
neturėjo ir neturi juridinės galios.

3. TSRS liaudies deputatų 
suvažiavimo komisijos parengtas 
teisinis sutarčių vertinimas tebėra

kalbėti apie socializmo laimėjimų 
balansavimą. Tautų draugystės 
reikalus pradėta tvarkyti 
kareiviškais kastuvėliais ir 
guminėmis lazdomis. Afganistane 
„broliškai“ sutikti internacionalinės 
pareigos vykdytojai namo ėmė grįžti 
su rementais, ar metaliniuose 
karstuose.

Kaip apie šiuos „brandaus 
socializmo“ laimėjimus 
paaiškinsime savo vaikams, kaip 
paguosime visus nuskriaustuosius, 
ištremtus, nukankintus mūsų 
brolius, seseris ir tėvus?

Prisiminkime mūsų tautos aukas, 
tremtinių kankinius.

Amžiną atilsį duok jiems, 
Viešpatiel 

nepaskelbtas, o apie politinį tik 
užsiminta, kaip apie ateities darbą. 
Nei TSRS, nei Vokietijos valstybės 
lig šiol nepasmerkė ir nesiėmė 
konkrečių veiksmų suokalbio ir 
agresijos padariniams panaikinti. 
LPS Seimas tikisi, kad laisvosios 
pasaulio tautos ir valstybės 
nesitaikstys su nusikalstamomis 
TSRS-Vokietijos suokalbio 
pasekmėmis Lietuvos suverenitetui, 
o Lietuvos tauta kviečia vieningu, 
taikiu būdu atkurti nepriklausomą 
demokratinę Lietuvos respubliką, 
nepavaldžią TSRS administracinei 
sistemai ir jurisdikcijai. Lietuvos 
santykiai su TSR Sąjunga turi būti 
grindžiama 1920 m.liepos 12dienos 
Taikos sutarties esminiais teiginiais.

4. Šiandieninis Lietuvos statusas 
pasaulio bendrijoje ir Tarybų 
Sąjungoje yra rimta tarptautinė 
problema. Artėja diena, kai TSRS 
vyriausybė turės pripažinti 
okupacinį Lietuvos statusą ir jo 
panaikinimo būtinybę. Šiuo metu 
okupacinės armijos buvimas 
Lietuvoje apriboja žmonių galimybę 
laisvai apsispręsti, kokią socialinę ir 
politinę ateitį jie norės pasirinkti. 
Prieš tokį šios armijos buvimą jau 
pasisakė per 1,400,000 Lietuvos 
žmonių savo parašais.
VI LPS Seimo sesijos I posėdžio 
pirmininkai S. Šaltenis ir B. Lukšas 

LIC

Išteisintas a.a. kardinolas 
Mindszenty

V engrijos valdžia ru gsėjo 22 
dieną vykusiame ministrų tarybos 
posėdyje oficialiai pomirties 
išteisino buvusį Vengrijos primą 
kardinolą Mindszenty.

Kard. Mindszenty, kaip žinoma, 
1949-ais metais buvo komunistų 
įkalintas už tariamą išdavystę ir 
iškalėjo iki ‘56-ųjų sukilimo. 
Sukilėlių išlaisvintas aktyviai 
prisidėjo prie demokratijos 
principais pagrįstos santvarkos 
kūrimo. 1956-ais metais į Vengriją 
įsiveržus sovietų tankams, kardinolą 
Mindszenty priglaudė Amerikos 
atstovybė Budapešte. Vėliau, 
komunistams leidus jam emigruoti, 
išvyko į Vieną ir ten pat mirė 1975- 
ais metais.

Vengrų valdžios atstovas Zsolt 
Bajnek pranešdamas apie kardinolo 
pomirtinį išteisinimą tarp kitko 
pripažino, jog ano meto politiniai 
vadovai darė tiesioginį spaudimą 
teismui, kad būtų įkalintas 
komunistams neparankus vengrų 
katalikų Bažnyčios primas.

Drauge su kardinolu Mindszenty 
buvo išteisinti ir kiti stalinizmo 
metais neteisingai nuteisti vengrai, 
viso 15 asmenų. LRTV
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Pranešimas apie stebuklus Medjuįįorje
Daug kartų skaitėme vietinėje 

lietuvių ir užsienio lietuvių 
spaudoje, o taip pat ir svetimtaučių 
spaudoje apie mūsų modernaus 
amžiaus antgamtinius religinius 
įvykius - apie stebuklus Medjugorje. 
Šeštadienį, rugsėjo 30 d. Melbourne 
Kat. Mot. D-jos suruoštoje popietėje 
pirmą kartą išgirdome tiesioginius 
pranešimus iš Halinos, Aldonos ir 
Irenos, kurios ten neseniai buvo 
apsilankiusios.

Halina Statkuvienė su sesute 
Jadvyga Petraitienė buvo savaitę 
apsigyvenusios ten pas šeimą, 
kurios antra vyriausia duktė yra 
regėtoja. Jos vardas Jelena. Ji girdi 
Mergelės Marijos balsą. Halina ir 
Jadvyga yra daug su ja kalbėjusios 
ir įsitikino jos teisingumu ir 
rimtumu. Jos sutiko ir kitus 
jaunuolius regėtojus. Kas labai 
įspūdinga, kad jie visi labai 
normalus ir paprasti. Paklausti 
jaunuoliai kas atsitinka kai Motina 
Marija jiems pasirodo, atsakė, kad 
jų akys atsidaro ir jie mato ją ir girdi 
ją, bet niekas kitas negali ją girdėti. 
Jie kalba su Jėzaus Motina Marija 
kiekvieną vakarą apie 6 vai. 
perpildytoje iš viso pasulio 
žmonėmis bažnyčioje. Tas įvyksta 
po atkalbėto bendro rožančiaus. 
Tada viskas nutyla ir visų akys 
tampa atkreiptos į balkoną 
bažnyčioje, kur vaikai kalbasi su 
švenčiausia Motina Marija.

Medjugorje yra Jugoslavijoje, 
kuri yra komunistinė valstybė ir 
kuri nepripažįsta jokios religijos ar 
Dievo buvimą. Atrodo, žmonės 
kurie ten apsilanko jaučia, kad kaž­
kas nepaprasto ten vyksta, ko 
neįmanoma išaiškinti mums 
žinomais moksliškais metodais. 
Daugelis ten apsilankiusių priima 
tuos įvykius koki jie yra, bet kiti 
sako, kad tas pakeitė jų visą pažiūrą 
į gyvenimą.

Sesė Halina labai vaizdžiai 
atpasakojo savo išgyventus ten 
įspūdžius ir regėtus stebuklus 
žiūrint į saulę. Būk tai saulės 
viduryje atsiranda baltas 
apskritimas, kas padaro, kad 
paprastomis akimis į ją galima 
žiūrėti. Tada saulė aplink tą 
apskritimą ima pulsuoti ir 
spinduliuoja įvairiomis 
keičiančiomis apalvomis ir tas 
pripildo visą žydrią padangę. Sis 
fenomenas tęsiasi gal apie 20 
minučių.

Nuostabą Halina regėjo ir 
kryžiuje, kuris stovi ten ant vieno 
kalno. Kažkokia auksinė spalva 
pulsavo iš to kryžiaus. Halina taip 
pat paminėjo, kad Medjugorje 
būnant jaučiamas didelis 
solidarumas tarp vietinių gyventojų 
ir gausybės turistų. Anksčiau ten 
buvo daug nesantaikos ir betvarkės 
tarp vietinių gyventojų, bet dabar 
visi tapo labai geri ir teisingi.

Aldona Vyšniauskienė, giliai 
tikinti, davė panašų nuoseklų 
pranešimą apie nuostabius įvykius 
Medjugorje. Ji regėjotokį patį saulės 
fenomeną ir matė dar kitą labai 
šventą reginį saulėje. Jos atpasakoti 
išgyventi gilūs pergyvenimai paliko 
į popietę susirinkusiems gilų įspūdį.

Iš širdies gilumos plaukė Irenos 
0‘Dwyer pasakojimas apie savo 
įspūdžius ir išgyvenimus 
apsilankius Medjugorje. Ji į tą 
svetimą kraštą nuvyko skeptiškai 
nusiteikusi, kur šeši jauni žmonės 
pareiškė, kad turi jie Dievo Motinos 
viziją beveik kiekvieną dieną jau 
nuo 1981 metų. Irena stebėjo 
jaunuolius balkone ekstazėje po 

atkalbėto bendro rožančiaus 
bažnyčioje. Tada viskas aplinkui 
nutyla ir jaučiama nepaprasta 
ramuma.

Irenos duktė daktarė, įspėjo ją, 
kad nuvykusi į Medjugorje 
nežiūrėtų atviromis akimimis į 
kaitrią saulę ir įdavė jai tamsius 
saulės akinius. Taip vieną dieną 
Irena ten besėdėdama lauke su 
kitais saulės stebėtojais, nuleidusi 
galvą nekreipė didelio dėmesio, 
staiga Halina sušuko, kad pakeltų 
galvą ir pažiūrėtų į saulę. Ji tą 
padarė ir tuoj nusiėmusi akinius 
gėrėjosi tuo nuostabiu saulės 
reiškiniu. Po įvyktoji pastebėjo, kad 
jos suknelės priekis visas šlapias. Ji 
nejautė, bet jai pasakė, kad iš jos 
akių ašaros srovelėmis tekėjo. Toks 
giliai jaudinantis buvo jai tas 
išgyvenimas Irena pasakė, kad jos 
galvosena apie tikėjimą labai 
sustiprėjo ir pasipildė.

Visos trys pranešėjos nuoširdžiai 
mėgino perduoti tikslią įvykių 
įžvalgą kaip reiškinio mažame, 
nežymiame, kalnuotame 
Jugoslavijos kaimelyje. Atrodo ten 
vyksta antgamtiškas religinis

Kolegija dėkoja ALK Federacijai
Jūsų siųstą aukų čekį $2,965 Sv. 

Kazimiero Lietuvių Kolegijai 
gavome prieš porą dienų. Visų 
vardu, Kolegijos vadovybės ir 
studentų, tariu per Jus visai 
Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijai už surinktas aukas ir 
Jūsų mieliems „Tėviškės aidų“ 
skaitytojams didelį ir nuoširdų ačiū. 
Mes kasdieną dėkojame Dievui ir 
meldžiamės už Kolegijos geradarius, 
nes juose matome Dievo Apvaizdos 
mus laiminančią ranką jau virš 40 
metų. Kolegijos misija ir svarba 
Romoje kasdien auga naujųjų 
Lietuvos įvykių šviesoje. Si 
lietuviška bazė krikščionybės centre 
prie Šventojo Sosto jau dabar yra 
tapusi svarbi pravažiuojančių pro 
Romą lietuvių kryžkelė, prieglobstis 
ir oazė. Tas viskas yra įmanoma 
tiktai dėka visokeriopos už Lietuvos 
ribų tautiečių paramos, 
pagrindinė paskirtis yra ruošti 
jaunuolius kunigystėn. Deja, iš 
Vakarų sulaukiam vis mažesnį 
skaičių. Iki ateis geresnės dienos, 
šią įstaigą privalome sutvarkyti, 

Ilgametis sąžinės kalinys ir kovotojas už tikėjimą bei tėvynę kun. Alfonsas 
Svarinskas rugsėjo 19-24 d.d. lankėsi Toronte. Rugsėjo 24, sekmadienį, 
koncelebravo Mišias ir pasakė pamokslą Lietuvos kankinių šventėje Ana­
pilyje. Taip pat pašventino Kanados kultūros muziejų. Nuotraukoje kun. 
A. SVARINSKAS su Toronto arkivyskupu-koadjutorium A. AMBROZIČ

atsitiktinumas. Žinoma, yra ir 
skeptiškai galvojančių ir tie įvykiai 
ir jų reikšmė yra stebimi ir tiriami 
sąmoningų protų.

Įdomu ar tie saulės reiškiniai ir 
žiemos metu ten vyksta? Ar saulė ir 
prieš 1981 metus taip įdomiai 
keisdavosi prieš saulėlydį?

Pagal tų šešių jaunuolių regėtojų 
aiškinimą Dievo Motinos 
pranešimas yra paprastas ir 
tiesioginis. Ji per regėtojus praneša 
pasauliui apie būtinumą grįžti į 
Dievo kelią ir, kad žmonės pakeistų 
savo gyvenimą į taiką su Dievų ir su 
visais žmonėmis. Dievo Motina 
regėtojams duoda dešimt pranešimų 
arba taip vadinamų „paslapčių“ apie 
ateinančius artimoje ateityje 
pasaulio įvykius. Kai Marijos 
pasirodymai jaunuoliams sustos, bus 
paliktas nuolatinis ženklas 
Medjugorje.

Keturios iš regėtojų yra 
mergaitės, du berniukai. Amžius ir 
charakteris regėtojų skiriasi, bet 
pastovumas apie vizijas visų 
regėtojų yra stiprus įrodymas, kad 
Medjugorje labai nuostabus 
reiškinys vyksta. Al. B.

tinkamai paruošti ir užtikrinti jos 
ateitį, kad galėtumėm vieną dieną ją 
įteikti Lietuvos episkopatui kaipo 
vieną iš vertingiausių mūsų išeivijos 
dovanų mūsų Bažnyčiai. Dar kartą 
visiems didelis ir nuoširdus ačiū.
Rektorius Prelatas Algimantas 
Bartkus

Roma, 1989.IX.21

Kaip Sovietai „ramina“ 
savo gyventojus

P agal užsienio spaudos agentūrų 
skelbiamas informacijas, nuo šių 
metų sausio mėnesio ligi rugpjūčio 
pabaigos, Sovietų Sąjungoje per 
etninio pobūdžio konfliktus žuvo iš 
viso daugiau negu 290 žmonių ir 
daugiau negu penki tūkstančiai 
buvo sužeisti. Etniniai neramumai, 
kaip žinoma, daugiausiai vyksta 
Kaukazo respublikose. Jų 
pasekmėje, rašo spaudos agentūros, 
buvo apiplėsšti arba sudeginti 
tūkstančiai namų ir 360 tūkstančių 
žmonių buvo priversti apleisti savo 
gyvenamąsias vietas. LRTV

Australijos Lietuvių
Fondas

Fondo Valdyba parėmė XVI-tas 
Australijos Liemvių Dienas $1,000 ir 
Vakarų Australijos Lietuvių Dienas 
$500.

Per mūsų įgaliotinį Adelaidėje 
Augį Zamoiskį gauta: Aukos Tautos 
Šventės proga - po $20 J. ir 
S.Bardauskai (110), D.K.Dundai
(129) , ir A.Zamoiskis (282). $15 
Kun. J.Petraitis M.I.C. (95). Po $10 
S.Baltrūnas, M.Gavėnienė (80), 
L.Kazla (15), A.R.Kubiliai (122), 
J.Langevičius (72), S.P.Pusdešriai
(130) ir A.Urnevičius (156). Po $5
O. Bridžiuvienė (36), AJakutis (30), 
VJanulis (27), BJurgelionis (120),
P. Kuisys (10), P.Laucius (23), 
V.Morkys (26), V.Musteikis (12), 
LTimpė (17), VJ.Rupinskai (23), 
J.Stankevičius (47), A.Strimaitienė 
(20) ir V.T.Vasiliauskai (20). Po $4
I. P.Bakšys (28) ir J.Paškauskas (41).

Aukos vietoj gėlių pagerbiant 
A.A. A.Skiparį - po $20
J. K.Beinoravičius (160), J.Donela 
(230), BJJonavičiai (380) ir 
V.V.Skobeika. Po $10 B.Nemeika 
(16), M.Pareigis ir I.Taunys (413).

$20 GJ.Vasiliauskai (139), vietoj 
gėlių A.A. K.Pocienei.

Aukos vietoj gėlių pagerbiant 
A. A. R.Sidabrą: $20 V.Baltutis (154). 
Po $10 VJanulis (37), B.Nemeika 
(26), V.Patupas (25) ir 
S.V.Vasiliauskai (19). Po $5 
I.P.Baškys (33), O.Gudaitienė,
A. Gudaitis, L.Kazla (20) ir pavardė 
neįskaitoma. Po $4 V.Dumčius (130) 
ir pav. neįskaitoma.

A.A. Petrui Butkiui Melbourne 
mirus, vietoj gėlių: $20 J.Balčiūnas 
(1160) ir A.V.Baltrukoniai (205).

$50 Ona Aleknienė, Vic. (784) - 
vyro A.A.Igno Aleknos atminimui.

Per mūsų įgaliotinį Sydnėjuj
B. Stašionį gauta: $100 Donata 
Bajalienė (225), prisiminimui vyro 
A.A. Alfonso Bajalio mirties 
metinėse.

$40 V. ir J .Ramanauskai (190) 
vietoj gėlių pagerbiant A.A. 
E.Vilkienę ir A.A. Aleksandrą 
Šumską.
Visiems aukotojams nuoširdus ačiū. 
Vincas Ališauskas AL Fondo 
iždininkas

Oficialūs sovietiniai sluoksniai 
dabar jau viešai pripažįsta, kad 
beveik dešimt metų užtrukusi 
sovietų karinė intervencija 
Afganistane kainavo apie 
šešiasdešimt miliardų rublių. Kaip 
pastebi užsienio spaudos agentūros, 
pranešdamos apie šios milžiniškos 
sumos išeikvojimą beprasmiškai 
svetimo krašto okupacijai 
finansuoti, oficialius sovietiniai 
šaltiniai nepatikslino, kiek 
tūkstančių sovietinių karių žuvo ar 
buvo sužeisti per Afganistano 
vykusius kruvinus karo veiksmus 
vardan vadinamos
„internacionalinės pagalbos“, 
nekalbant jau apie civilių gyventojų 
aukas ir patirtus nuostolius.

AFP
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ ~
Melboumas

„Tėviškės aidų“ mėnesinis 1990 
metų pilnas kalendorius su 
lietuviškais vardais ruošiamas ir 
visiems skaitytojams bus 
išsiuntinėtas dar prieš Kalėdų 
šventes.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos šv. 
Mišios už mirusius narius bus 
aukojamos Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose spalio 
28d. šeštadienį 4 vai. Po pamaldų
- susirinkimo posėdis.

Visi Šventieji lapkričio 1d. 
trečiadieni, privaloma išklausyti šv. 
Mišias - rytą ar vakare sau artimoje 
bažnyčioje.

Vėlinės lapkričio 2d. 
ketvirtadieni, mirusiųjų 
prisminimas. Kiekvienam kunigui 
tą dieną leidžiama laikyti trejas šv. 
Mišias - pirmas pagal stipendiją, 
antras - už visus mirusius ir trečias
- Popiežiaus intencija. Vėlinių 
aštuondienis-nuo lapkričio2 iki 8d. 
imtinai maldingai aplankant kapus 
įprastomis sąlygomis galima gauti 
visuotinius atlaidus mirusiųjų 
naudai.

Mirusius prisiminsime 
lietuviškomis pamaldomis lapkričio 
5d. sudėtinėmis šv. Mišiomis, o po 
pietų 3 vai. lankysime kapus. 
Fawkner kapinėse prie prel. Pr. 
Vaserio kapo maldas praves kun. J. 
Petrauskas, o New Cheltenham 
kapinėse (įvažiuojant iš Reserve 
Road ir iš ten ant kalnelio visi 
susitinkam), čia maldas praves kun. 
Pr. Dauknys.

DLK Vytenio Saulių kuopa savo 
mirusius narius prisimins 
lietuviškomis pamaldomis spalio 
29d.

Katalikių Moterų Draugijos šv. 
Mišios už savo buvusį Dvasios 
Vadovą kun. prelatą Praną Vaserį 
laikomos Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose 
lapkričio 4d. šeštadienį 2 vai.

Emilijai Seikienei - Socialinės 
Globos Moterų Draugijos 
pirmininkei - Alfred ligoninėje 
padaryta sunki operacija.

Tėviškės Aidų aukotojų 
sąrašas

Tėviškės Aidams“ aukotojų 
sąrašas per Rugsėjo mėnesį: 
J. Karia (testamentinis palikimas) 
$100, Mrs. V. Koženiauskas 
(Latrobe V alley) $70, Prel. P. Butkus 
MBE $50, Geelongo Lietuvių 
Sąjungos klubo valdyba $30, G. 
Baleiša $25 ir J. Krikščiūnas $25. Po 
$20 aukojo: J.Cyžas.Mrs.P.Horak, 
A. Kairaitis ir P. Mažylis. Po $15 
aukojo: J. Jaudagis, (Pertho
Ramovėnų auka). Po $10 aukojo: 
A. Kalpokas, A. Pečiulis, A. 
Presnikovienė, J. Sarapinas, A.A. 
Antano Skėrio 5 metų mirties 
atminimui, Mrs. O. Vitkauskas. Po 
$5 aukojo: S. Kuzmickas, Mrs. M. 
Prkopavičius.

„Tėviškės Aidų“ rėmėjams 
nuoširdus Ačiū!

Sydnėjus
Kalbėkime rožančių. Štai vėl 
sulaukėme rožančiaus mėnesio. 
Spalio mėnuo - Tėvynėj ruduo, o 
pas mus pavasaris, bet per visą 
pasaulį aidės rožančiaus malda! 
Ypač per tą mėnesį daug melsis 
mūsų broliai ir sesės. Junkimės ir 
mes maldoje į Rožančiaus 
Karalienę, kuri su mumis ir 
kančiose, o ypač laisvės prošvaistėj. 
Rožančiaus ir šeimų būreliuose, ar 
pavieniai ir mes atgimkime bent 
šioje rožančiaus maldoje.

Lapkritis - mirusiųjų atminimui. 
Pamaldos už visus lietuvius, 
mirusius parapijoj, Tėvynėj ar 
pasauly - Spalio 29d. sekmadienį St. 
Joachim's bažnyčioje 11.30 vai. 
Lidcombe. Pamaldose giedos 
„Dainos“choras. Gausiai priimkime 
šv. Komuniją, aukodami už 
mirusius. Atlaidai - ypač aukojant 
už vieną asmenį, išpildžius 
atlaidams pelnyti sąlygas - per 
Vėlines ar po to sekmadienį - 
lapkričio 5d.

Lankysime kapines spalio 29d. 
tuojau po gedulingų pamaldų. 
Lietuvių kapinėse Rookwoode - 
apeigos ir maldos, aplankant visus 
mirusius - visus palaidotus šiose 
kapinėse, o mintyse ir visur 
mirusius. Papuoškime gėlėmis - 
ypač uždekime tradicinę žvakelę.

Visi Šventieji lapkričio 1d. - 
trečiadienį - privaloma šventė. 
Lietuviškos pamaldos bus Lietuvių 
namuose Bankstown - viršutinėje 
salėje - 5.30 vai. vakare (prieš 
vakarienę).
Kviečiami tautiečiai ir iš tolimesnių 
apylinkių.

Vėlinės - lapkričio 2d. Kunigai 
aukoja po trejas šv. Mišias už 
mirusius. Melskimės sau 
artimiausioj bažnyčioj.

Prelatas Petras Butkus

Paieškojimai
1. Australia, 26 Debenham, 

Melbourne. Blažaitis Stasys, prašo 
surasti sūnus Algirdas, gyvenantis 
Jonavoje.

2. Mikalauskas Pranas ar 
Antanas? Apie 75m. buvęs lėktuvų 
detalių gamybos savininkas, žmona 
rusė-emigrantė (mirus) vaikų 
neturi. Ieško: Dabkevičienė 
Natalija.

Atsiliepti:- Jadvyga Mulevičius, 
7 Annie Court, Croydon, 3136.

Vengrijos valdžia davė leidimą 
septyniem tūkstančiam Rytų Vokietijos 
piliečių iš Vengrijos emigruoti j Vakarų 
Vokietiją. Šiuo metu Austrijos 
Raudonąjam Kryžiui talkininkaujant, 
pirmieji pabėgėliai autobusais ir 
specialiais traukiniais iš Austrijos yra 
pervežami į Vakarų Vokietiją, kur, 
pagal krašto Konstituciją, jiem iš karto 
bus suteikta Vakarų Vokietijos 
pilietybė. Kaip pastebi spaudos 
agentūros, Vengrija yra pirmoji 
komunistų valdoma Rytų Europos šalis 
padėjusi pabėgėliam emigruoti į 
Vakarus.

AIDAI

„Sūkurys“ gastroliuoja Melbourne
Spalio 1 dieną AUS-gos 

Melbourne skyrius suteikė 
Melbourniškiams malonią progą 
pabuvoti su Sydnėjaus „Sūkurio“ 
jaunimu Lietuvių Namuose. 
Sūkuriečiai (jų amžius nuo 13 iki 39 
metų) nustebino visus atsivežtu 
repertuaru puikiai paruošta ir 
taikliai perduota pynia tautinių 
šokių, dainų ir skaitinių.

Sūkurio grupė prisistatė su 
švelniai, jaunatviškai sudainuota 
„Praaušo dienela“. Staiga patamsėja 
pasigirsta akordeono garsas, 
nušvinta scena. Merginos gracngai 
pašoka „Audėjėlę“. Jų grakštūs 
judesiai ir švelnus šypsnis 
skverbiasi į salės gilumą, 
užimponuoja žiūrovų širdis.

Šokis seka šokį. „Sūkurio“ 
liaudies meno repertuaras 
spalvingas, įvairus. Salia tradicinių 
tautinių šokių - „Sadutė“, 
„Abrusėlis“, „Landynėlis“, 
„Gyvataras“ ir „Blezdingėlė“ teko 
matyti eilę naujų šokių 
„Verkijietį“, „Siaudel“. Ypač 
žiūrovus pagavo vyrų mikliai 
sušoktas „Oželis“, ir „Pakeltkojis“. 
Žiūrovai, kurių tarpe buvo nemažai 
jaunimo, jungėsi plodami į taktą.

„Sūkurio“ mergaičių oktetas 
puikiai padainavo „Oi eisiu, eisiu“ ir

Geelongas
Pranešimas

Šiuo pranešama, kad š.m. spalio 
mėn. 21 dieną šeštadienį 7 vai. 
vakare Geelong'o Lietuvių 
Namuose šaukiamas metinis 
Lietuvių Sąjungos Klubo narių ir 
rėmėjų susirinkimas su sekančia 
darbotvarke:
1. Susirinkimo atidarymas. 2. 
Prezidiumo kvietimas. 3. Mandatų 
komisijos rinkimai. 4. Praeitų metų 
visuotino susirinkimo protokolo 
skaitymas. 5. Pranešimai: a.
Pirmininko, b. Kasininko, c.
Revizijos Komisijos. 6. Pranešimų 
diskutavimas ir metinės apyskaitos 
tvirtinimas. 7. Naujos valdybos 
rinkimai, renkama iš penkių narių 
įskaitant ir vicepirmininkę moterų 
reikalams. Revizijos Komisija 
renkama ištrijų narių. 8.Klausymai 
ir sumanymai. 9. Susirinkimo 
uždarymas.
Atkreipiamas visų narių dėmesys, 
kad nesusirinkus pilnam narių 
kvorumui, numatytas susirinkimas 
prasidės paskelbtu laiku ir bus 
laikomas teisėtas.

Po susirinkimo turėsime karštą 
vakarienę nariams apsimokėjusiems 
nario mokestį už 1989 
nemokamamai, o svečiams tik po 
$4.00 nuo asmens.

Gėrimais kiekvienas apsirūpina 
pagal skonį, kviečiame visus atvykti 
nurodytu laiku ir samgiai praleisti 
metinio susirinimo vakarą. 
Geelong'o Lietuvių Sąjungos Klubo 
Valdyba.

Melbourno sporto klubas „Varpas“ maloniai kviečia visus i

„VARPO“KLUBO BALIŲ
Spalio 21 d. šeštadienį 730 v.v. Melbourno Lietuvių Namuose. 
Bus paruošta skani vakarienė ir gros gera Lotynų Amerikos grupė. 
Bilietai: $25 suaugusiems, $20 pensininkams ir moksleiviams.
Stalus užsako RJdickus telf. 458 1840, R A ras telf. 850 7248 ir 
D3adauskas telf. 557 5161.

Paskautininką Petrą Kružą ir Hilary Kenneally vedybų proga 
sveikiname ir linkime laimingo šeimyninio gyvenimo.

Melbourno Skautininkų Ramovė
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„parlėk blezdingėle“. Dainių ir 
šokių pynę paįvarinio patys 
jauniausi „Sūkuriečiai“, skaitiniais 
ir eilėraščiais.

Sis gyvas ir įvairus liaudiės meno 
repertuaras perduotas su 
jaunatvišku entuziazmu visiems 
paliko malonų jausmą. Padėka 
jauniems šokėjams, o ypatingai jų 
sumaniai, energingai vadovei 
Marinai Cox, kuri tvirtai žengia 
motinos praskintu taku. Si 
sėkmingai suruošta popietė 
patvirtina, kad mes turime savo 
tarpe šaunaus, talentingo jaunimo, 
kurie sugeba ne tik gražiai šokti ir 
dainuoti, bet kurie moka 
suorganizuoti ir meistriškai atlikti 
gan sudėtingą renginį. Tokių 
jaunimo talentų mainu tarp mūsų 
kolonijų turėtų būti daugiau, nes 
tokie pasirodymai pritraukia 
jaunimą ir praturtina jaunosios 
kartos kultūrinį gyvenimą. 
Paradoksiškai šioje popietėje mažai 
matėsi vyresnio amžiaus tautiečių.

Linkėjimai „Sūkuriui“ ir iki 
sekančios koncerto Melbourne.

D.M.B

Ukrainiečių vyskupų 
šeštasis Sinodas Romoje

Nuo ateinančio sekmadienio, 
rugsėjo 24-os dienos ligi spalio 
aštuntosios, Romoje vyko 
Vakaruose gyvenančių ukrainiečių 
vyskupų šeštasis Sinodas 
visuotinis suvažiavimas. Jame 
dalyvavo ukrainiečiu vyriausisis 
arkivyskupas kardinolas 
Lubachivsky ir aštuoniolika 
ukrainiečių vyskupų iš Jungtinių 
Amerikos Valstybių, Kanados, 
Australijos, Argentinos, Brazilijos, 
Prancūzijos, Šveicarijos, Beneluxo 
kraštų, Didžiosios Britanijos, 
Vokietijos, Jugoslavijos ir Lenkijos. 
Pirmasis ukrainietis vyskupas 
Lenkijoje, buvo neseniai 
konsekruotas, pavedant jam rūpintis 
tame krašte gyvenančių apie pusės 
milijono ukrainiečių katalikų 
sielovada. Romoje įvyksiančiame 
ukrainiečių vyskupų Sinode bus 
apžvelgta Ukrainos katalikų 
Bažnyčios padėtis tėvynėje, bus 
svarstoma, kuriomis priemonėmis 
Vakaruose gyvenantys ukrainiečiai 
katalikai galėtų kuo 
veiksmingiausiai padėti savo 
broliam tikintiesiem tėvynėje jų 
kovoje už ukrainiečių katalikų 
bendruomenės įteisinimą ir bus 
tariamasi svetur gyvenančių 
ukrainiečių katalikų sielovados 
klausimais. Sinodo metu bus 
surengtos kelios iškilmingos 
pamaldos. Vienos Mišios bus 
aukojamos už velionio kardinolo 
Slipyj sielą, jo mirties penktųjų 
metinių proga. Buvęs Sibiro 
tremtinys kardinolas Slipyj ilgus 
metus vadovavo Ukrainos katalikų 
Bažnyčiai. RG

Padėka

Mylimam mano vyrui a.a. Petrui Binkiui mirus, gilią padėką 
reiškiu Kun. Dr. Pr. Daukniui už gėdulingas šv. Mišias ir 
palydėjimą į kapines.

Nuoširdus ačiū visiems draugams ir pažįstamiems už 
dalyvavimą šv. Mišiuose laidotuvėse aukojusiems šv. Mišioms už 
vainikus ir užuojautas asmeniškais laiškais bei laikraštyje.

Ada Butkienė
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Gorbačiovas ir 
vadovai

Užsienio spaudos agentūros 
pateikiapapildomų informacijų apie 
Gorbačiovo susitikimą su Pabaltijo 
kraštų dabartiniais vadovais. 
Susitikimo metu Gorbačiovas 
pabrėžė savo pašnekovam sovietų 
kompartijos nustatytos politikos 
nacionaliniais klausimais tris 
esminius dėsnius: apsaugoti 
respublikų federacijos vienybę, 
federaciją paremiant naujais 
pagrindais ir užtikrinant 
f ederuotosiom respublikom 
suverenitetą. Antrą, sovietų 
kompartija yra griežtai priešinga 
partijos susiskaldymui, taigi, tuo 
pačiu ir atskirų respublikų 
kompartijų atsiskyrimui nuo

Du pabaltiečių laiškai

Rygoje įvykęs Lietuvos 
persitvarkymo sąjūdžio, Latvijos ir 
Estijos liaudies frontų atstovų 
susirinkimas kategoriškai atmetė 
TSKP CK dokumento dėl padėties 
Pabaltijo respublikose teiginius. 
Susirinkimas paskelbė du laiškus: 
Sovietų Sąjungos tautoms ir 
Jungtinių Tautų Organizacijos 
Generaliniam sekretoriui Perez De 
Cuellar. Apie tai praneša užsienio 
spaudos agentūros, pažymėdamos, 
kad laiško Jungtinių Tautų 
Generaliniam sekretoriui turinys 
dar nėra viešai paskelbtas. Apie 
kreipimąsi į Sovietų Sąjungos tautas 
pranešė.didžiosios vakarų spaudos 
agentūros ir pagrindiniai Laisvojo 
pasaulio laikraščiai. Pirmame 
dokumente, yra pabrėžiama: 
„Niekados, po Stalino mirties ir 
Čekoslovakijos invazijos, Sovietų 
Sąjungoje nėra pasirodęs toks 
grasinantis dokumentas. TSKP CK 
pareiškimo autorius Rygos 
suvažiavimas, palygina su tais, kurie 
Europą pasidalino įtakos sferomis, 
su Hitleriu ir Stalinu. Kreipdamiesi 
į Sovietų Sąjungos tautų gyventojus, 
Rygos suvažiavimo dalyviai pažymi, 
kad Sovietų Sąjunga nėra laisvų 
tautų Sąjunga, kaip ją apibūdina 
konstitucija, o „galybė, imperija, 
tautų kalėjimas.“

LRTV

T E V I S K E S

Pabaltijo kraštų
Maskvos, kaip to siekia Pabaltijo 
kraštų kompartijos. Trečia, 
Gorbačiovas pabrėžė visų sovietinių 
piliečių politinę, kultūrinę, 
ekonominę ir socialinę lygybę, 
pažymėdamas, jogyra nepriimtini tų 
teisių pažeidimai. Spaudos 
agentūros rašo, kad Gorbačiovas 
pritaręs pabaltiečių siekiam atkurti 
Pabaltijo kraštų ekonominę 
autonomiją ir sudaryti pabaltiečių 
„bendrąją rinką“. Pabaltiečių 
komunistų vadovai, iš savo pusės, 
išreiškę pasipiktinimą dėl sovietų 
kompartijos centro komiteto 
pareiškimo Pabaltijo kraštų 
klausimu, pažymėdami, jog 
pareiškime išreikštos mintys ir 
panaudoti žodžiai yra nepriimtini. 
Gorbačiovas pripažinęs, kad centro 
komiteto pareiškimas buvo 
vienšališkas ir jame išreikštos 
mintys ginčytinos. Gorbačiovas 
pridūręs, kad pareiškimas lieka vien 
tik pareiškimu ir Pabaltijo kraštų 
kompartijos gali toliau žengti 
pradėtuoju keliu. Spaudos 
agentūros atkreipia dėmesį, kad 
nepaisant Gorbačiovo įspėjimų dėl 
kompartijos susikaldymo pavojų, 
Lietuvos ir kitų Pabaltijo kraštų 
komunistų partijos yra pasiryžusios 
dar šiais metais apsvarstyti naujus 
statutus pagal kuriuos jos 
pasiskelbtų nepriklausomomis 
partijomis. Jei Lietuvos kompartija 
nepasiryž atsipalaiduoti nuo 
Maskvos, pažymėjo vienas 
Persitvarkymo sąjūdžio atstovas 
Vilniuje, per vasario mėnesio 
rinkimus ji patirs visišką 
pralaimėjimą. LRTV

Tarptautinė Amnestijos organizacija 
pareiškė protestą Rumunijos 
valdžiai dėl to, kad keli Rumunijos 
piliečiai, bandę slaptai pereiti 
Vengrijos sieną, buvo rumunų 
milicininkų areštuoti, sumušti ir 
kankinimi. Amnestijos 
organizacijos žiniomis, vienas 
pabėgėlių buvo mirtinai sumuštas. 
Amnestijos organizacija pažymi, 
kad Rumunijos valdžia ne pirmą 
kartą taip nežmoniškai pasielgia su 
žmonėmis, bandančiais pabėgti į 
Vengriją.

LRTV

AIDAI Nr 40 1989 m. spalio mėn. 17 d.

Nijolės Sadūnaitės žodis „Kirche in 
Not“ suvažiavime

„Lietuvos katalikam dabartiniu 
metu reikia visuotinės Bažnyčios 
pagalbos. Tai pažymėjo buvusi 
sąžinės belaisvė Nijolė Sadūnaitė, 
kalbėdama Koenigsteine, Vakarų 
Vokietijoje, vykstančiame 
tarptautinės organizacijos „Kirche 
in Not“ - Vargo Bažnyčia 
kasmetiniame visuotiniame 
suvažiavime. NijolėSadūnaitė, kuri 
suvažiavimo dalyvių buvo sutikta 
plojimais, savo kalboje pažymėjo, 
kad dabartinėje prasidėjusio 
viešumo situacijoje Lietuvos 
katalikai laukia ne tiktai 
materialinės pagalbos, bet taip pat 
paramos katalikų Bažnyčios 
Lietuvoje struktūrom atkurti, tokiu 
būdu, kad Bažnyčia ir visi tikintieji 
galėtų kuo veiksmingiausiai atlikti 
paties Kristaus jiem pavestą 
apaštalinę misiją. Nijolė Sadūnaitė 
savo kalboje, pavyzdžiui, atkreipė 
dėmesį, kad turi būti skubiai 
restauruots Telšiuose atkurtos 
kunigų seminarijos patalpos, kad 
Lietuvoje vis dar labai smarkiai 
jaučiamas religinės literatūros 
trūkumas. Kirche in Not 
organizacijos vadovybė pareiškė, 
kad yra pasirengusi, savo galimybių 
ribose, finansiniai paremti atkurtos 
Telšių seminarijos patalpų 
restauravimo darbus, o religinės

Atsiųsta paminėti
Danutė Brazytė Bindokienė 

Lietuvių papročiai ir tradicijos 
išeivijoje - Lithuanian Customs and 
Traditions. Išleido Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenė Čikagoje 1989 m. 
Kietais viršeliais, iliustruota, psl. 
364. Kaina SUS12. Užsakymą su 
čekiu siųsti Mildai Lenkauskienei, 
PLB Švietimo komisijos 
pirmininkei, 1851 Skyview Drive, 
Sparta MI 49345, USA. Knyga 
lietuvių ar anglų kalbomis - šalia 
puslapis - kitas lietuviškai.

Vairas Nr. 24-1989. Žurnalas 
tautos bei žmogaus laisvei, tautinei 
kultūrai ir lietuvybei. Redaktorius 
Antanas Kučys. Administratorė 
Elena Rukienė. Leidžia Varpininkų 
Filisterių Draugija, kaina $US5. 
Užsisakyti pas administratore: 3346 
West 65th. Place, Chicago ILL 
60629, USA. 

literatuos klausimu buvo pasakyta, 
kad Kirche in Not organizacijos 
rūpesčiu jau yra spausdinamas 
Šventojo Rašto tekstų naujas leidimas 
lietuvių kalba.

Nijolė Sadūnaitė baigė savo žodį 
' Kirche in Not suvažiavime kviesdama 

visus laisvojo pasaulio krikščionis 
malda paremti Lietuvos katalikų 
pastangas atgauti pilną religinę laisvę.

Nijolė Sadūnaitė išbus Vakarų 
Vokietijoje iki spalio trečios dienos. 
Tarp įvairių susitikimų ji čia numato 
aplankyti Miuncheno arkivyskupą 
kardinolą Wetter ir Augsburgo 
vyskupą Stimpfle. Iš Vakarų 
Vokietijos Nijolė Sadūnatiė sugrįš į 
Prancūziją, kur numato išbūti visą 
spalio mėnesį.

Demokratinių sąjūdžių 
Leningrade pareiškimas

Šiomis dienomis Lenin grade 
įvykusio dabartinėse Sovietų 
Sąjungos ribose veikiančių 
pagrindinių demokratinių sąjūdžių, 
liaudies frontų bei organizacijų 
suvažiavimo dalyviai, kaip praneša 
užsienio spaudos agentūros, paskelbė 
pareiškimą, kuriame reikalaujama, 
kad būtų peržiūrėti ir naujais 
pagrindais paremti santykiai tarp 
centrinės valdžios Maskvoje ir 
penkiolikos vadinamų sovietinių 
respublikų. Spaudos agentūros 
pastebi, kad šie santykiai dabar dar 
remiasi 1922-aisiais metais paskelbtu 
sovietinių socialistinių respublikų 
sąjungos steigiamuoju dokumentu. 
Agentūros pažymi, kad reikalavimą 
naujais pagrindais paremti 
respublikų santykius su centrine 
valdžia ypatingu būdu reiškė trijų 
Pabaltijo kraštų, Ukrainos, centrinės 
Azijos ir Kaukazo demokratinių 
liaudies sąjūdžių atstovai. Agentūrų 
žiniomis, pabaltiečiai norėtų 
konfederacinio pobūdžio sąjungos, 
kai tuo tarpu centro Azijos 
respublikų demokratinių sąjūdžių 
atstovai, rašo agentūros, pasitenkintų 
federacine sąjungos forma. Spaudos 
agentūros šia proga pastebi, jog 
Gorbačiovas, galbūt sutiksiąs 
sudaryti naują sąjungos sutartį, bet 
sunku tikėtis, kad centrinė valdžia 
Maskvoje, bent šiuo tarpu, sutiktu su 
konfederacijos sukūrimo sumanymo.

Ansa

• VILNIUS * VILNIUS * VILNIUS *
Mes galime jums sutvarkyti kelionę geriausiom kainom bet kur 
į Lietuvą, USSR ir Lenkiją. Pilnas kelionės aptarnavimas, 
apimant lėktuvus, ekskursijas, pakvietimus ir vizas.

I USSR lėktuvu ten ir atgal nuo $l„590.
Žavus suderinimas į ar per USA ir Kanadą.
Dovanų siuntiniai į Lietuvą, USSR, Lenkiją.
Kainoraštis paprašius.

LkCMUVXflS ^ Thai IgT
OKI

TRAVEL
CALL OUR OFFICE IN:
• MELBOURNE 311 LATROBE ST. TEL. (03) 6709454

92 CHAPEL ST. (WINDSOR) TEL. (03) 521 1414

• SYDNEY: 647 GEORGE ST. TEL. (02) 211 5655

• ADELAIDE: 18 WAYMOUTH ST TEL. (08) 231 4882

• BRISBANE: 144 ADELAIDE ST. TEL. (07) 229 9716

f ................ "

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414)
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Tretiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

ŠVEDIŠKAS STALAS. SMORGASBORD.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

--- ji

KREDITO^D-JA "TALKA'veikia visų naudai...
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